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de ?honorable Sr. Joan CasanoveSJ i 

1 E SESSIONS 

Sessi6 del dia 1 3  de juny del 1933 

S U M A R I  

A les cim i quatre minuts  de la  tarda s’obre la sessió, sota la  presiddncia de l’honorable senyor Joan Ca- 

lectura i aProvaciÓ de /’acta de la  sessió anterior. 

Prec del senyor Romeva, al senyor Conseller d’Agricultura i Economia, referent a la crisi de la inddstria 

Resfiosta del senyor Conseller d’Agricultura i Economia. ~ . - 
Rectificació del senyor Romeva. 
Prec del serzyor Tries de Bes  relacionat amb un altre formulat anteriorment sobre I’afer de la creu de Gan- 

senyor S i m ó  i Bofarull. 
r de Governació res#& al senyor T i i e s  de Bes i rectifiquen ambdós. 

ronjosd, al senyor Conseller de Governació, sobre I’anunci # u n a  processó a celebrar a 

onjosd i Conseller de Gover- 

hlani,iesiacions del senyor Conseller de Governació respecte de! desglbs #uns articles del Projecte de Llei  

c 

I 

nyor Conseller de Governació i rectificacions dels senyors 

esta qiiestió els senyors Duran  i Ventosa i Ruiz i Ponseti. 
Rectifica el senyor Conseller de Governació. 

Continuació de  la i.tztevfieLdació sobre la Politica municipal del Govern de la  Generalitat. 
B Petició del senyor Conseller de Governació, per no tro bar-se present el senyor Val l& i Pujals, re 

Coniznzicació de  la discussió del dictamen de la Com$ssió especial sobre el Projecte de Llei relatiu a la so- 

E s  Procedeix a la votació nominal d’un vot particular de la Minoria de Lliga Catalarza a l’article 6.6, que 

lectura d’una esmena al wateix  article, que no accepta la  Comissió, i és defensada pel senyor Ventosa i 

1 liztervenció del senyor Serra i Moret i rectificacions dels senyors Duran i Ventosa i Conseller de, Governació. 

Nada la discussió. 

lució dels conflictes derivats dels comtractes de conreu. 

Yestd $endent de votació en  la  sessió anterior. Es rebutjat per 46 vots contra 10. 

Calvell. 

. 
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Li contesta, per la Corni~sió, el senyor Galés. 
Rectifica el senyor Ventosa i Calvell. 6 

a altra esrnqa de, la pqtea’xa M i  
el senyor Tries  de Bes,  al qual res 

pot acceftar. La de- 

Rectifica el senyor Tr ies  de Bes. 
E? senyor Comorera explica el punt  de vista de la  seva Minoria.  
La Cpna.~ssió admet, finalment, I’esmena, i manifesta que serd incorporada al dictamen. 
Lectura d’una eswtena de Ll iga Catalafia al,,wat’eix article, que és rebutjada per la  Comissid. 
Defeasa de  l’esmena pel senyor Ventosa i Calvell. 

y w  Galés, per la  Comissió. 
ria és rebutjada? l’esmena. Ham votat .al. se& favor els senyors Diputa fs  de Lliga Catalaw 

Lectura & u n a  altra esmena de Ll iga Catalana. 
E l  senyor Galés, en  n o m  de la Comissió, expressa la  necessitat de qud passi a reunir-se la Comissió, $er 

Es suspbn la  sessió, i en reprendre’s, es dóna lectura a la  redacció definitiva de l’article 6.& 
El senyor Abadal  consumeix ztn jorn en contra de la  totalitat de I’article. 
Li respon el senyor Conseller de Justicia i Dret. 
Rectificació del senyor A badal. 
Alguns senyors Diputats  de Ll iga Catalana demanen votació nominal per a l’aprovació de l’article. 
Es suspdn el debat. 
O d r e  del dia per a la sessió de dimecres. 
S’aixeca la sessió a dos quarts de nou i vui t  minuts  de la vetlla. 

td d’examinar-la. 

. 

> 

Sobre la sessib a les cinc i quatre minuts de 
la, tarda, sota la presidencia de l’holnolrable senyor 
Joan Casanoves i Maristany, Vice-president pri- 
mer de  la Cwnbra. 

Al banc roig hi ha els hono’rables senyolrs Com- 
seller Primer i el Cotnseller de Go’yernacib. 

Es llegida i aprovada l’acta de’la sessió ante- 
rior. 

% E-ntra l’honorable senyo’r Conseller id’ Agricul- 
tura i Economia. 

\ 

O..RDRE D E L  D I A  

* Precs i preguntes 

La crisi de la indtístria dei cotó 

E1 Sr. PRESIDENT’: T é  la paraula el se- 
nyor Rmeva .  

El Sr. ROIM’EVA : Senyors Diputats : Era  per 
a dirigir un prec al senyor Coinseller d’Agricultu- 

onomia, cridant l’atenciól d’ell, del Govern 
la‘Camlqa, solbre la crisi per la qual esta 
la indústria del cotó a Catalunya. 

a indústria dels filats i dels teixits, amb tots 
els, seus anexes, formen un volum considerable din- 
tre de-l’economia de. Catalunya i, fins ara, la crisi 
perquP poidien haver anat passant altres branques 
de la aostra indústria, noi arribava a influir d’una 
manera m d t  profunda en la noatra econoimia, ja que 
trobava el cointrapes de* la relativa prosperitat per 
la qual passaven aquestes indústries tPxtils i llurs 
anexes. Per6 avui aquestes indústries es troben en 

un període de crisi q,ue es va agreujant cada dia 
més. La campanya de preparacib dels generes d’es 
tiu ha estat una campanya magrissima, i la que 
ara hi ha en curs de preparació dels gheres #hi. 
vern, encara es presenta pitjor. La  crisi que es 
reprodueix en altres indrets ‘de la península, jn. 
flueix extraordinariament damunt de la demanda, 
i aquestes indústries es troben en una situació tal 
que ja hi ha fhbriques imp&ants que treballen 
solament quatre o tres dies, a la setmana. N’hi.ha 
d’altres que treballen amb reducció1 d’hores, i s’es. 
th  en el perill d’anar a altres reduccions, no jacom 
cosa aillada, sin6 fins colmpenent grups sencers 
de fabriques i de comarques. $s una cosa que afects . .  
a una massa de més de cent mil obrers, la crisi 
d’aquesta indústria, i est2 en una situació tan di. 
fícil que no es pot ni tan solament cercar un den. 
vatiu pels, camins de l’exportacib, perquP aquell< 
pai‘sols de Sud-america que era alla per on natural. 
ment i tradicional s’inclinava l’exportkcib de Ca. 
talunya, passen també per un període de crisi tan 
fort que fins, es fa difícil de fer efectius els cr6dit. 
existents. Si no es troba una manera, de conjurar 
a aquesta crisi, l’econoimia catalana en patir3 con- 
siderablement, per6 en patiran sobre tat una gran 
massa de treballadors. $s un problema que jo eG. 
tenc que ha de mereixer I’atenciól de tots plegats, 
a0 se m’escwa que és un problema de soluciir di- 
fícil, per6 precisament perqui. és de solucib difícil 
no podem renunciar a embestir-lo i a tractar-lo 
5.1 comprenc que no és amb1 una acció1 legislativa, 
potser, com poldem enfrontar el problema en 
aquests moments. Per aixa em dirigeixo al Govern, 
que com investit d’unes funcions executives, té 
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I més amplitud d’aeciip, a veuye si pot t r o b a r  
r en que aquesta crisi una manera o altra d’i 

que es presenta i que $est&. aguditzant trobi- un 
a turadw. 8 

Si es tractés només dels interessos dels f3- 
bricants, podríem deixar que ells es cerquessin, 
amb llur propis mitjans, la soluci6, per6 és una 
cosa que interessa no sodament als fabricants, si- ’ n6 que interessa essencialment als treballadors, a 

1 una gran’ massa obrera de Catalunya i a una gran 
massa de pobliacians que viuen de l’aurPoila, pol- 

l dríem dir-ne, d’aquesta indústria. 
Aquí, fa uns quants dies, es desen 

I interpellació molt interessant sobre la p 
ndmica de Catalunya, i es parla, principalment, 
de la crisi en l’aspecte agrícola. Ja votldria pre- 
gar al senyor Conseller d’Econamia que, dintre 
de l’atencib general que la situació de l’econo- 
mia de Catalunya li mereix i al coistat d’aquella 
atenció preponderant que es manifesta en aque- 
lla interpellació a favor de cercar so’lucions als 
problemes de la prolducci6 agrícola, vollgués tam- 
bé dedicar una atenció especialíssima per anar 
a veure quines solucioins es poden trobar per 
aquest problema de la indústria text3 de Cata- 
lunya, que pel seu volum coinsiderabilíssim és 
una cosa que pot portar un desequilibri tal a l’e- 
canarnia de Catalunya, que sigui mollt difícil de 
restablir si no1 ho podem aturar en el mo’mment en 
quP s’inicia. 

EI Sr. COINSELLER d’ Agricultura i Ecolnol- 
mia: Demano per parlar. 

€31 Sr. PQESIDENT: Té la paraula el se- 
nyor Conseller d’ Agricultura i Ecotno,mid: 

EI Sr. COINSIET,L.ER d’ Agricultura i Ecolno- 
mia: Senyors Diputats 1: Amb niollt de gust re- 
culla ei prec que acaba de dirigir-me el senyor 
Romeva. 

Els antecedents que tinc soibre aquesta qües- 
hb no fan més que confirmar les mani‘festaciolns 
que acaba de fer la V. S., senyo\r Romeva. L a  
crisi qzle sembla que es va accentuan+ en tolt el 
ram cotoner, d’una manera més accentuada s’i- 
nicia enguany. En alguns rams, precisament el 
que es refereix a la indústria de g6neres de punt, 
aquesta crisi ja ve marcada des de l’any 1931. 
Efectivament, l’any 1931 va ésser un any de de- 
pressió per a tota la indústria cotoaerh, perd prin- 
cipalment, la branca d’aquesta indústsia que la. 
va sofrir mPs fortament, va ésser la de generes 
de punt. 

Gs evident, que en l’any 1932 la indústria es va 
remontar altra vegada i arribarem a un ceeficient 
d’elements de treball, en part para 
ment petit. De manera, que així co’m per exemple 
enfilats, l’any 1931, el tant per cent de parats era 
6’76 per 100, a l’any 1932 va baixar el 4 per 100. 
L’any 1932, doncs, es caracteritza per la represa 
de la prosperitat de la indústria, textil. 

Aquest fenomen s’obseltra en toites les bran- 
ques de la indústria catoinera, excepte en la de 
gPne‘res de pun,, la devallada de la qual .es va 
accentuant d’any en any, en forma que si‘ en 

1 1931, malgrat que fins l’any 1932, que va ésser“ 
1 de major prosperitat general, la indústria de gé- 

neres de punt no1 asriba a sobrepassar els elements 

1 

de t 
que 
era 
s’eleva a. 31’92. 

branca de la indústria coltonera, nosa 
procurat fer una coordin,aCió dels e 

permetés - en el nostre abast no esta 
sortir al @as dels estralls que produei 
irieparab’les, - veure si cowdinant tots 

.teniaen athr l’azy 193 
’any 1931 el tant per ce 

, en l’any 1933 aquest t 

Precisament, en vista de la situ 

peria veure si es troibava una f6rmbla que 

intervenen en aquesta proIdwci6, I 

nuir en é1 polssible aquesta crisi i mi- 
llorar l~ situació. Estem encara conti 
aqmstes negociacioos, Aixa prova -que 
des de fa temps ens veníem preacupant 
indíistria. 

la V. S. s’ha referit, 
sense qne ara\ sigui 
ens hem de referir a <una o dues, que, Telativa- 
ment, escapen al nostre abast. 
‘ Una d’elles és, com saben tots els senjors Di- 
putats, el fet de que els nostres pri 
per a la coltlocació dels productes 
són els espanyols, fins el punt que es 

90 per IOO de la producc 
~ o o ‘ é s  el que es destina 
com sembla-’que s’ha pro 
una restricció de consum, és natural que 
ha ‘de gravitar sobre la nostra iqdúistria 
i aqitesta restricció no ha po~gut é 
per l’exportaeió perque es don 
tancies. Aquestes circumstancies 
tades pel fet de que e 
d’exportacid d n  els a 
merica, amb la seva 
tidsa de moneda, han 
les cases catafanes es 
ció a aquests paisos, 
dre molt íntim, d’ordre interior, per les quals 
passa aquesta branca de la producció. Sobre 
aquesta branca de la producció, graviten les con- 
seqiiencies d’un fenomen, que és la baixa dels 
cotons. Es v~ produir aquesta baixa en un sentit 
tan accentuat; que aquí, a Catalunya, on s’espe- 
culava d’una manera-heh de dir-ho-immode- 
rada en futurs, la baixa ha representat U 
dua de 300 a 400 milions de pessetes, en 
any. I, per aixb, en moltes cases a través d’ 
ta especulació, el, seu efectiu numerari ha 
una merma tan considerable que no po 
aquella forma ordinaria de credits que tenia 
tablerta per costum la indústria cotonera catalana. 
I, naturalment, en trobar-se aquesta indústria 
en aquestes circumstancies, s’agreuja més la :si- 
tuació que li creen aquests mercats consumidorsa 
d’ A’mPrica. 

Sembla; no obstant, segons notícies 
centment ha publicat algun periddic, que 
iiir una feli9 solució aquest conflkte que 
queig de divises‘ d’alguns paisos améric 
a la nostra iridiístria, bloqueig tan accent 
en algunes nacions solament es consent 
pagament de factures procedents de mer 

Les causes que pr l 

el mercat interior absorbeix aproxim , $  
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res, es giri el z per IOO mensual de l’im- 
per aixb, com tots els senyors Diputats I I 

dran, crea una situació insostenible en el , 

en aquests moments una situació molt 
a aquesta indústria. 

vegada si s’estudia el procés cíclic de la 
crisi eio&jmica d’aquesta indfistria arribarem a 
la‘ concIusi6 de gu$ la situació actual no ens ha 
d’espantar extraordin&-iament, perque de la ma- 
teixa manera que 1’any 1931 va experimentar 
aqaella depressió, en l’any 1932 es va remuntar 
de manera considerable que don& esperances a 
alguns prod_uctors de s’iniciava una era de 
prosperitat, tai vegada només comparable amb el 

de la post-guerra ; així cal creure que 
aquesta crisi que s’inicia en 1933, podria 
ésser superada en 1934, si els industrials es tro- 
bessin en aquella situació econ~mica en que es 

191. perd, desgraciadament per 
a Catalunya no és així, degut a la concorr~ncia 
paquest factor dels futurs que ha vingut a agreu- 
jar la situació de la indústria cotonera. 

Fet& aquestes manifestacions que venen a 
iels principals aspectes d’aquest 

he de posar terme a la meva inierven- 
al senyor Romeva, que nosaltres 
ran simpatia aquesta qüestió i 
l’interss que es mereix, valent-nos 

olt escassols per cert, de quP nos- 
. De totes maneres, he volgut fer 
esta intervenció per a fer veure al 

senyor Romeva i a tots els senyors Diputats que 
des de fa temps ens preocupem d’aquestes ques- 

L’aPer de la creu de Gandesa 

E1 Sr. PR,ESIDENT: Té la paraula el senyor 

E1 Sr. TRIES DE BES: L’altre dia, amb motiu 
d’uha intervenció del senyor Simó i Bofarull, que 
va motivar una rectificació del senyor Conseller de 
Cultura, la Presid6ncia va creure oportú tallar el 
debat sense que jo pogués rectificar. No he de dis. 
cutir les decisions de la Presidkncia, que acato i aca- 
taré sempre, per6 agraeixo l’ocasió que em dóna el 
senyor President per a rectificar el que jo desitjava 
rectificar l’altre dia, tant més quan no era solament 
una rectificació de concepte, sinó que el senyor Simó 
va 11anSar unes Paraules, tals com <tcalÚmnia)), que 
fou recollida pel Senyor Conseller de Cultura, i <sa- 
disme>, que em posaren en una situació de violhcia 
Per aixb, per la gravetat del fet i per la defensa dels 
drets de la major part dels ciutadans de Gandesa, he 
de pregar al meu particular amic, el senyor conseller 
de Governació, tal com,ja vaig demanar-ho el primer 
dia, que s*obri una informació completa sobre aquests 
fets. 

EI senyor Conseller de Cultura es recolza en un 
Irlegraiiia del senyor Governador civil de Tarrgo- 
lla, al qual senyor respecto i amb qui m’uneix una 
llarga amistat, perb, naturalment, la versió havia de 
referir-se al manifestat per 1’Ajuntament de Gan- 
desa, essent així que la informació ha de compren- 
ltlre a tots els ciutadans de Gandesa que hi vulguin 
entrar* 

Aquí tinc uns telegrames, que m’han estat Iliu- 
Tats en venir al Parlament, i a casa en tinc $altrper, 
i en tots ells es demana aixb i s’insisteix en la vera- 
‘citat del que jo vaig dir, o sigui que la creu ha estat 
trossejada i que la Patrona de Gandesa també esti 
trossejada, i celebro que en aquests moments entri 
el senyor Simó ... 

131 Sr. SIM6 I BOFARULL: (Entrant.) De- 
*nan0 la Paraula. (Rialles.) 

El Sr. TRIES DE BES : Deia, senyor Simó, que 
el senyor President no em deix; fer una rctificació 
que jo creia tenir perfecte dret a fer, per6 que avui 
puc rectificar la rectificació de la V. S., i deia tambi 
que la versió oficial donada pel senyor Governador de 
Tarragona es limita a les refer2ncies facilitades per 
1’~4JLlntament de Gandesa, que 6s part interessada 
JO lna1ltinc totalment la denúncia que es va fer, I 

deia que s’opri una informació complerta i total del5 
fets ocorreguts a Gandesa per tal que es vegi si la 
creu estri trossejada o no, i si la imatge de la Patro 
‘la de Gandesa trossejada. 

El Sr. FRONJOSA: Hi ha trenta mil obrer) 
que no mengen, senyor Tries, i mentrestant heili 

parlat d’aquest afer en tres sessions. (liumo~s en ia  
Mi?z(wa de  Lliga Catalana.) 

El Sr. TRIES DE BES :. Si aixb el molesta, ía 
lbé en demostrar-ho, perquh així cada u es mostra tal 
C O ~ I  &S. 

EI Sr. FRONJOSA: Fa vint segles que la por- 
teili al damunt la creu. (Rialles.) 

El Sr. PRESIDENT: Jo prego al senyor Tries 
que continui adresant-se a la Cambra i que no se 
l’interrumpeixi, per tal que pugui fer ús de les seves 

E1 Sr. TRIEIS DE BES : (Mostrant unes foto- 

comerg d’aquests productes. Aquestes eircumstan- Tries de Bes. @ 

- 

I 
s. ROMEVA : Demano per parlar. 
r. PRESIDENT: Té la paraula el se- 
meva, per a rectificar. 

El Sr. ROMEVA: Per a agrair al senyor Con- 
d’Economia les explicacions que ha tingut l’a- 

itat de donar-nos i més encara - perqui: aixi, 
que ens interessa - les promeses d’intervenció 

per part d’ejl i del Govern. 
12s aquest un afer en relació al qual comprenem 

perfectament totes les raons que ei senyor Conseller ~ 

ha donat referi:ncia a les dJaguest proble- 
ma. i fins aquelles que poden fer concebre ulla es- 
peransa per a l’esdevenidor; peri, cle molment, ens 
trobem amb el problema de la crisi, conjugada amij 
una crisi en altres moltes branques, de manera que 
fa que la nostra economia no obtingui conlpensaci~ 
d’aquesta baixa que es produeix en la crisi de la in- 
pústria tkxtil. Aixi, ve al mateix temps unit a un 
altre factor important tambt a la nostra vida eco- 

a la nostra vida social i coIIectiva de Cata- 
és aquell que temps enrera vaig tenir l’ho- 

fer esment des d’aquests bancs a prophsit 
d’un prec que es va convertir en interpellació sobre 
la immigració a Catalunya, i aquest és un assumpte 
que. encara no ha pogut trobar un encarrilament en 

, essent aquest un motiu mis perqu; 
enguem amb consideració i prenguem 
res que calguin. 1 

aix6, repeteixo que agraeixo les IjianiEesta- 
les promeses del senyor Conseller d’Eco- facultats. 

. %  

I 

i 
. ... 
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grafies.) Jo tinc unes’ fotografies on es demostra el 
vandalime de l’ocorregut. 

3 1  Sr. PRESTDENT: Jo prego al senyor Tries 
que no usi qualificatius i es concreti als fets, El Sr. TRIES DE BES: Agraeixo c *1 senyor 

E1 Sr. TRIES DE EES:  L’altre dia n’hi va ha- . Selves’ que hagi volgut acceptar la sngger2ncia en 
cer ui) raig per a mi, de qualiiicatius.‘ el sentit que es faci la infolrmaciQ, perd jo desit- 

El Sr. PRESIDENT: Segueixi la V. S. en fús  jaria que es fes amb un aditament, i 6s que la 
infomaci6 sigui signada pels que hi depssin. Jo, ‘de la paraula. 

El Sr. TRIES DE BES : No he de demanar al- per molta confianga que tinc en la V. S,, puc no 
tra cosa sinó que es fagi la informació en la forma tenir-ne tanta en altres, persones, i he d’atenir- 
qut’ he demanat. me també a les fotografies que tinc a mA. I desitja 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor també que es digui on esta la creu, i que es vagi 
Siini5 I Bofarull. al Museu i es vegi com esta. 

El Sr. SIMO I BOFARULL: Unicament em E l  Sr. COlNSELLER de Governació : &mano 
faig ressb del que ha manifestat el senyor Fronjosi. .per parlar. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Demano l21 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
per parlar. Conseller de Governació. 

El Sr. PRESlIDGNT : Té la paraula el se- El Sr. CONSELLER de Governació: Les foto- 
nyor Conseller de Governaci6. grafies que el senyor Tries de Bes ha tingut a bé 

E1 Sr. C0NSELLE.R de Gmemació1 : El prec mostrar, no demostren absolutament res respecte de 
anava adregat, segons una atenta lletra que vaig re- creu de refer6ncia. I-Io_SaP perfectament el se- 
bre de !a V. s., a mi, perd per una. absPncia d’uns ‘ llyor Tries. (Rumors en la Minorico de L l v a  Cata- 
quants minuts, el prec que havia d’anar adreGat 
a m i  ho f o a  al senyor Conseller de Cultura. per- 

EI Sr. TRIES D E  BE3  : Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT;:  T é  la paraula el se- 

nj70r Tries de Bes. 

D c  

, - 

que tenia dos aspectes : un de Cultura i un’ &e 
de Governació. 

En la rectificaci’ó, en la qual hi prengueren 
part el meu estimat amic senyor Simó’ i Bofarull 
1 també el nieu estimat amic senyor Conseller de 
Cultura, va demostrar-se d’ulza manera clara que 
els fets de Gandesa, tal com estaven redactats, per 
la V. S., no eren certs. (El sertyor Tries  de  Bes 
iizostru telegrames i fotografies.) jo l  tinc més, tele- 
grames que la V. S .  I no era cert, perqui: joi que 
tinc una confianqa absoluta en un hoime d’un cri- 
teri tan recte i d’una ponderació1 tan extraordina- 
ria com és el senyor Governador civil de Tarrago- 
na, ell va informar-me a mi, i no per telegrama, 
i n ó  per conferhcia telefbnica, que t a  tenir una 
llarga durada, i va dir-me que els fets de Gandesa 
no eren certs. (El senyor Tries de  B’es segueix 
iiiostraizt les fotografies.) Sobre aquesta afirmaciól, 
c! senyor Conseller de Cultura va colntestar a la 
i‘. S. desmentint aquests fets. 

Avui la V. S.  torna a plantejar aquests fets a 
hCanibra, i com que tinc una confianqa absoluta 
amb les manifestacions del senyor Golvernador 
iird de Tarragona i sé que esta perfectament as- 
dentat del que va ocórrer a Gandesa, he de dir 

. .  

lana.) 
El Sr. SIMO I BOFARULL: Són dun altre 

poble, l‘han enganyat, 
E1 Sr. CONSELLER de Governació: Jo diré al 

senyor Tries que el delegat que envii en represen- 
tació meva a Gandesa, tindri les mateixes garan- 
ties de veracitat que el mateix Conseller. Enviaré a un 
home que reuneixi aquestes garanties i que signi la in- 
formació, si és precís, endegant el quc s’hagi d’en 
gar ; ara, qiie com que s6c poc amant de les fotogr 
fies i de les coses espectaculars, he de dir a la V. S. 
que desprk de les meves paraules a favor de la infor- 
mació, no val la pena que m’estengui més sobre aques- 
ta qiiestió, sobretota quan amb molta raó hi ha hagut 
un senyor Diputat que ha dit que estivem perdent 
el temps en un assumpte que no té pas una cabdal 
i.1 portrtncia. (Rumors en la Minoria de  Lliga Ca- 

. 
. 

l rlcnu.) 

De l’anunci d’una processó a celebrar a Calaf 

1 3  Si-. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ei’Sr. FRONJOSA: Senyors Diputats: He de 
contrAria a la que acaba de 

I:roiijosi. 

fer una denúncia igual 
ler el senvor Tries de Bes ... (Rialles.) 

* 

L la V. S. que per la meva banda no hi ha cap in- e 
convenient, per la meva banda no haur2 de trobar 
cap dificultat - perquP jo vull dolnar sempre mar- 
ge perqui. es manifestin tota mena de raonaments 
ibans de prendre una resoluci6 -, en obrir una in- 
[ormació en la qual hi poldran prpndre part tots 
els senyors que han enviat telegrames, d’una banda. 
; de l’altra banda, perque la V. SI., probablement, 
ris telegrames els té d’una solla banda i joi tinc te- 
iegrames, telefonemes i cartes de la banda de 13 
I‘. S. i de l’altra banda, i en tots ells es diu que 
aquests fets no són certs. 

Fer acabar ai&, tampolc no tinc cap incorive- 
nient en enviar un delegat per a obrir una informa- 
(i6 sobre aquest fet, i una vegada informat d’una 
manera positiva sobre la realitat, ho disxtirem 
clarament cara a cara en aquesta Cambra i veurem 
qui té raó. 

E1 Sr: PRESIDENT : Sknyor Fronjosi : Jo li 
prego que laci les denúncies sense relacionar-les ni 
fer aHusions a cap senyor Diputat. 

argulnentals i no polemistiques, per@ ja 
meva inferioritat en aquest terreny. 

tats poden polemitzar, perd en la part de Precs i 
Preguntes no seria parlamentari ni reglamentari. 

El Sr. FRONJOSA: El poble de Calaf és un 
poble que est& pedestinat a qu& jo sempre n’hagi 
de tractar. Després d’haver sortit un Alcalde, no 
pas per coses gaire recomanables, es veu que ei que 
$’ha succe’it encara vol fer bona tota la gest5 del seu 
antecessor. El dia 15 de juny, Calaf celebra una 
festa que crec que té una Mare de Déu d’aquestes 
especialissinies que tenen virtuts també especialissi- 
mes, i burlant-se de les Lleis de la República volen 

I31 Sr. FKONJOSA: Jo em serveixo 

E1 Sr. PRESIDENT: Tots els seny 

~ 

x 
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qanifestacions grotesques que 
processons. (Ruiaors eiz. la Mi- 

Ziya Catalana.) I el poble de Calaf no es- 
a qw&la*llei s’alteri, es burli i es vulneri, 

~clarali taxativa diu que no es 
per important que es pensi és- 
cions a la via pGblica dels seus 

rites i de les seves coses, i que, ‘per tant, segons els 
companys de Calaf han dit, nr, estan disposats a qui: 

Sques que se’n diuen 
abans de tolerar áixb, 

ri i a la majordona ... (RiaZles i ru- 
és que és vergonyós, no ho dic per 

perqui! d’ufia 
a cap 
ferpm 

rigú ; ho dic perqui! acabem 
i que s’ha provocat gricies a l’aud 
la reacció, i amb aquesta tolerincia i amb 
grhcia que ens fan aquestes cosetes, que su- 

mades fan grans coses, tota la gent reaccionlria i 
sada est& minant el prestigi i se- 
Ública, i en cap país es toleraria 
havien. tolerat mai a nosaltres - 
la Llei: a nosaltres ens sometien 

d’una manera brutal a la Llei, i de vegades, estant 
també dintre de la Llei, també ens sometien a una 
Llei especialissima seva, és a dit, a aquells capricis 
que els donava la gana de convertir en Llei. I nos- 

. altres no tenim cap necessitat ni tenim per qui: to- 
lerar que ells es burlin de les Lleis que la República 

s’ha donat. Si la Kepúhlica no 
manifestacions religioses al car- 

rer, nosaltres-venim obligats’ a denuficiar cada vegada 
es verifica, i és el que vinc fent ara. 
e es veu, Calaf est& minada de gent tir- 
juntament. Jo recomano al senyor Con- 

Governació que prengui nota del que he dit, 
si és cert que es vol prod’uir aquesta mani- 

‘festació religiosa el dia 15 i que procuri que, basant- 
se en les Lleis de la República, aquesta manifesta- 
ció religiosa no es verifiqui. No demano res més, 
perqu? si llavors succeeix alguna cosa, que el poble 
indignat irrumpeixi l’església i trenqui el cap al rec- 

ujoriG.), que no es demani a nin- 
ue la culpa és d’aquests senyors, 

que són uns <barres>> (Rkmors en la Minoria d e  
Lliga Catalana i rialles en nlg14n.s esco~zs.), que es 
burlen de tots i que es permeten encara manifftstar- 
se inclús dintre del ritgim actual. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Dema- 
no per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor ‘Conseller de Governació. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : Ja em 
permetrd l’amic i company senyor Fronjosa que 
jo no segueixi pel terreny d’adjectius que acaba 

unciar a la Cambra, perqu@ jo, sense se- 
aquest terreny, li he de dir a la V. S. el 

seguent : Va venir un dia que la V. S., en aquesta 
. Cambra, va fer una denúncia concreta contra 

1’Alcalde de Calaf. Aquella denúncia concreta i 
la contestació que jo vaig donar a la V. S. va pro- 

ealde, veient-se en un mal terreny, 
ia negligit la seva obligació, que 
complert el seu deure, va presen- 
La ,V .  S. aixd no ho desconeix. 
, jo no vaig prendre cap determi- 

om que la denfincia era concreta 
ealde, jo entenia que, havent dimitit 

. 

la manera com dic les coses, sincerament, amb 
.tot l’afecte i respecte, per6 sincerament, que si 
I’aqtoritat que representa 1’Alcalde d’un poble, 
que és de doble faFultat, d’administració i gover- 
nativa, si per la seva facultat governativa aquest 
Alcalde autoritza una manifestació religiosa, esta 
dintre de les Lleis de la República ... (Rumors 
d’aprovució e n  alguns escons de la Majoria i ell 
la Minoria de Lliga Catalana.) 

E l  Sr. VALLS I TAVERNER : ;¡Ha llegit 
la V. S. la Llei de Confessions Religioses? (Els 
seus companys de Minoria l’adverteixen que estd 
dins l’afirmació de  l’orador.) 

El Sr. CONSELLER de Governació: AixA 
és el que dic ; l’estan desmentint.els seus amics. 
Si esta autoritzat per l’Alcalde, per les seves fa. 
cultats governatives, l’acte religiós amb el rite 
que sigui - no importa que sigui catblic o que 
sigui mahometii. -, esta dintre la Llei ; jo no 
entro més enllh. I 

E1 Sr.. FRONJOSA : I si li trenquen el cap 
a 1’ Alcalde, quec passara ? 

El Sr. CONSELLER de Governació: Pas- 
sa r i  el següent : que jo protestaré de que s’hagi 

1’AIcalde. (Mol t  bé, en la Mujo. 
oria de Lliga Catalarn.) No sols 

protestaré, sinó que prendré les determinacions 
necessaries perque no es trenqui el cap a cap més 
Alcalde. Estats d’anarquia, no ! Totes les Lleis 
i amb tot el pes de la Llei, s’han de fer complir 
tant en el que afavoreixen com en el que no afa- 
voreixen, i jo estic disposat a complir així en 
aquests casos. Ara, tingui ben entes la V. S. que 
si aquest &Alcalde, com tots els Alcaldes, com tots 
els Ajuntaments de Catalunya, ve un moment 
que es volen hosar per damunt de les Lleis, lla- 
vors sí que es trobaran amb mi, i periculpa de 
que es troben en mi és la interpellació sobre po- 
litica municipal amb quP em trobo en aquest Par- 
lament. I amb la mateixa energia i amb la ma- 
teixa decisió, jo destituiré a qui sig 
pleix les Lleis. D’aixb jo en dono la garantia a 
la V. S. si és que va contra la Llei ; si s’esth 
dintre la *Llei, jo empararé els Alcaldes, perque 
la meva obligació és aquesta. (Rumors  d’aprova- 
ciÓ e w l a  Majori& i Minoria de L l iga  Catalltna.) - El Sr. FRONJOSA : Demano per parlar. 

El Sr. PRESIDENT:  TC la paraula el se. 
nyor Fronjosii: 

E1 Sr. FRONJOSA : Jo em creiá, senyors 
Diputats, que I’Alcalde d’una localitat era la re- 
presentació de la volantat popular ; per aixi, em 
pensava que gairebé sempre simbolitzava la vo- 
luntat de  l’Alcalde, a la general de la població; 
per6 no sé quines circumstancies intervenen en 
el poble de Calaf, que ja des de la proclamacibde 
la República les classes populars d’aquesta loca- 
litat no se senten mai prou representades per 
1’Ajuntament que tenen. Si la majoria del poble 
creu que no s’han de fer certs actes i certes coses, 
em penso que és mesura de bon Govern no pro- 
vocar les ires de la població i evitar que esdevin- 
gui un dia trist per a 12 localitat; i si la Llei 
aquesta de Congregacions Religioses diu que 1’AI- 
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calde. pot permetre aquesta manifestaci6, s;i jo fos 
Alcalde i em 1 trobaaa , en la circumstPncia d’a- 

e havien arribat a les seves 
oble estava disposat a donar 
ta manifestació es verifica, 

jo, Alcalde, no permeteria que es fes aquesta pro- 
cessó ; per$ com que & el fons d’aquesta qüestió 
és molt probable ique hi hagi u 
de I’Alcalde d’oposar-se, com si 
voluntat )dels ciutadans de Calaf 
nifestació de caricter religiós, i, a més, aquest 

xoler; I podríem dir, donar 
e de Calaf, que sap que 
s religioses, estan en contra 

dels seus sentiments, valdria la pena d e  pensar- 

Hi ha també la maniobra thrbola que, d’una ma- 
nera, constant,, estan fent els elements religiosos, que 
IIO perdonen ocasió per a excitar les classes populars, 
perqui es produeixin< dies de revolta a -  fi de poder 
lir  que la 1 República és una cosa cacitica, una cosa 
anirquica, sense Llei, sense Govern. Així és que la 
maniobra, al meu punt de vista, és ben clara. Insis- 
teixo, doncs, en qui. el senyor Conseller de Governa- 
aó no hi perderia res en advertir a aquest Alcalde 
que el poble no esti disposat a tolerar aquesta mani- 
festació, i que si és cert que la Llei permet que aques- 
ta manifestació es realitzi, és mesura de bon Govern 
no excitar les ires populars; si aquest Alcalde fos 
tan imbecil que volgués continuar mantenint ia seva 
posició, dlavors potser l’autoritat superior del Con- 
seller de Governació fóra suficient per a fer-li veure 
que quan una autoritat no sap veure una cosa, una 
de superior li pot fer entendre. Res més. 

(Entra I‘honorable sevtyor Comellefi de Treball i 
Obres Pzibliques.) 

EI Sr. CONSELLER de Governació: Demano 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: T$ la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

El Sr., CONSEkLER de Governació : 
tigi i pel mixim respecte que jo sento al Parlament 
de Catalunya, he de dir a la V. S .  que a mi no m’im- 
porta absolutament res ocupar-me del que passa a 
Calaf, i si convé aconsellar a 1’Alcalde que vegi ben 
bé els actes que faci, perqui. els actes que faci un Al- 
calde, com tots el: homes ,d’un rhgim liberal i denio- 
critic, tenen la seva responsabilitat subsidiiria, no 
em fa, res advertir-lo d’aquest perill. Ara bé : la V. S: 
emdiu que és la majoria de la població la que no ad- 

, que potser amb el mateix 
fectament Calaf, no sé si és 
la que vol l’acte religiós 

o la que no, i li diré: jo, en aquest mateix concepte 
liberal, no puc prejutjar des d’aquí el que sigui una 
voluntat d’una població; jo la voluntat d’una pobla- 
ció, la voluntat d’un ve’inat, per a mi esti sempre de- 
mostrada en els resultats electorals, és en la votació, 
en la lliure emissió def pensament de’ cadascú per 
aqueues doctrines, que un vol ésser regit. Com que 
jo accepto aquesta teoria i aquest principi general, 
l’he de respectar. Ara bé, la V. S. denuncia aquest 
cas i hi ha un perill, i aquest perill es pot evitar. Jo 
advertiré - no puc fer res més que advertir - I’AL 
calde d‘aquest perill. Si en autoritzar un acte religi6s 
a Calaf es poguGs significar una alteració de l’ordre 
públic, una convulsió, una agitació que portés als es- 

I 

1 
I 

I 

1 

‘ 

1 

I 

- i 3<  DE JUNY I DEL: $983 ‘i 1805 
- _- --- 

perits d’ayuells conGiutadans en wn rnornmt d’infla- 
, ció, en En inoment d’excitació que, els p~ités mes en- ’ l l i  del que volguessin, jo tinc l’obligació, després de , 

la denúncia de la V. S., de. recordar a 1’Alcalde que 
pesi ben bé les seves 
les; niés enlli, seri 
i no vull cometre. J 
va situació en aquest rno 
balanqa, en la seva ju& co 

EI Sr. PRESIDENT: 
preguntes. 

I 

n el nivell de la 

Muaiclpai 

E1 Sr. CONSELLER de 

El Sr. PRE$IDE“I’: Té la paraula el 

E1 Sr. CONSELLER de Governaciá: Senyors 

per parlar. 

Conseller de Governació. 

Diputats: Després de les paraules 
pel senyor Conseller Prj 
i a la forma de resolució 
arcelona, va demostrar j 

manera clara en les seves paraules, 
interi.s per part del Govern de Cata 
pidament, el més ripidament que fos possible, a la 
convocatbria d’unes elecc 
si fos necessari a tot 
voluntat en els comic 
té presentat aquest Gover 
iiicipal i aquest Projecte 
part que no afecta ab 
tions de procediment i 
la veu del Govern en aquest moment, entenc 
vern de Catalunya e n t h  que és qüestió de 
sar aquella part que no fa referkncia a les 

a la convocatbria d’unes eleccions. Per aq-uest motiu, 
jo demano a la Presidkncia que vulgui posar 
consideració de fa Cambra que els vint-i-$is pri 
articles de la Llei Municipal presenta 
lament quedin sense dictaminar, i qu 
forma de dictamen els restants del 
refercncia a procediment i 
que aixb comporta a la ve 
Ajuntaments, la resta dels articles, del 26 al 80, 
jo demano a la Presidiincia que vulgui dir a la 
Cambra a veure si s’accepta la suggerPncia feta pública 
pel Govern de Catalunya ‘de qu&s desglossin aquests 
vint-i-sis articles i vinguin aqui dictaminats per la Co- 
missió de Governació, ampliada d’una for 
líssima per una Comissió nomena 
gui presentar aquí tots aquells 
feri.ncia als procediments i f 
municipis. D’aquesta manera, 
nya, amb aquesta .demanda, fa present al 
a Barcelona, a tot Catalunya el seu d 
voluntat inalterable de complir els seus compromisos, 
que són anar ripidameat a ;la conyocadria 
eleccions municipals. 

EI Sr. DURAN I ‘VENTOSA: Dema 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el 
Duran i Ventosa. 

E1 Sr. DURAN I VENTOS 

. procediments electorals 

l 

rc 
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tats: La Minoria de Lliga Catalana té demostrat ja ment el Govern de la Generalitat havia presentat 
per .afirmacions anteriors els seu vehement desig de en primer lloic aquests vuitanta articles perque la 
coadjuvar amb la major activitat possible als treballs colmissi6 pogués avaqa r  els seus treballs, per6 
que s’estan realitzant perqd la Generalitat de Cata- en espera de que es presentarien immediatament 
lunya pugui tenir ben aviat una nova Llei Municipal. to t s  els altres articles. 
En el si de la Comissió que est& entenent en aquest Fundant-se en aixd, va comenfar l’estudi d’a- 
Projecte, aquesta Minoria ha donat constantment to- questa part de la Llei ... * 

ta mena de facilitats per a avenqar la seva discussió E l  Sr. CONSELLER PRIMER : ,¿Em per- 
i poder sotmetre quant més aviat sigui possible a la met una interrupció? 
deliberació del Parlament el dictamen que la Comis- E l  Sf. DURAN I VENTOSA : Amb molt 
sió doni. La peticid que en aquest moment formula gust. 
el senyor Conseller de Governació, en compliment de E l  Sr. C~OlNSELLER PRIMER:  El senyar 
l’anunci que en la sessió llampeg de I’altre dia ens Conseller de Justícia i Dret, quan va presentar la 
va fer el senyor Conseller Primer, na ens ha s0rpri.s Llei, va dir que amb tota seguretat estaria pre- 
Cper aquesta raó, i nosaltres hem de contestar dient sentada abans, de quP.s’acabés la discussi6 de la 
que, per la nostra banda, donarem tota mena de fa- Llei municipal, i possiblement abans de quP esti- 
cilitats, perque si aquí no tenim potser el dret de par- gués dictaminada - aquestes paraules consten al 
lar de conveni6ncia politica, perb podem fer-hi una DIARI DE SESSIONS - i que no prejutjava el fet 
petita alJusiÓ i dir que nosaltres entenem que fins de quk estigués presentada abans de dictaminq. 
una convenikncia política ens aconseila de donar les El que assegurava 6s que fó’ra presentada abans 
majors facilitats possibles perqu6 les eleccions, espe- d’acabar la discussió. Convé aclarir aquest punt, 
cialment a la ciutat de Barcelona, siguin com més EI Sr. DlUR.AN I VENTOSA : Precisament, 
aviat millor. De manera que si en aquest moment, senyo@ Colnseller Primer, abans d’aquesta natu. 
coincideix l’inter6s del Govern de Catalunya i el nos- ral i disculpable impacienda seva,, jo1 anava a dir 
tre inter6s polític, crec que la coincidPncia ser& la aixb i anava a foemulas simplement el prec de 
garantia millor, que la nostra paraula serA perfecta- quk el Golvern de la Generalitat per la seva banda 
ment complerta. també ens faciliti aquesta tasca per als efectes 

Perb en anar-nos a subjectar a les normes que e] següents : 6s que Pretenguem - Prque ahd 
&vern de ]a Generalitat tingui a bé donar-nos, em contradiria les facilitats que hem ofert d m r  - 
permetré fer unes lleugeres manifestacions que des- 6s que Pretenguem dolnar el dictamen NbR 
prés de les premises‘anteriors espero que no pren&-& el co’njunt dels quatre-cents articles, puig aixb 
a mal el senyor Conseller de Governació. La primera contradiria el pensament mateix del Govern de 
és que aquests vint-i-sis articles que es tracten ara de la Generalitat i els propdsits de la Minoria de 
segregar estan ja estudiats gairebé tot ells per la Co- Lliga Catalana, perd 4s que coavindria que el més 
missió que ha + dictaminar sobre aquest Projecte, i és aviat pcssib’le tinguCssim el conjunt de la Llei, 
precisament aquesta tarda ,que s’haur& reunit una perque aleshoires poidríem formar un concepte ge. 
ponhcia que per a facilitar aquest treball havia de- neral dels principis que vinguin a infolrmar aques- 
signat la mateixa Comissió pei-qué hi donés ja una ta  mateixa Llei, la qual en els seus detalls haurd 
redacció definitiva. Perb a part d’aixb, que ve a con- d’ésser objecte d’una discussió que pot ésser moli 
firmar que es poden segregar o no es poden segregar, llarga, perd en el seu conjunt, en els seus princi- 
segons en la forma que l’activitat de la Comissió tiri- pis cabdals, en la seva essencia, caavindria que 
gui, es podria fer deferint als desitjos del Govern de fos colneguda, perque determinats articles refe- 
la Generalitat, jo  li hauré de pregar al senyor Conse- rents a l’ocganització i funcionament del Consell 
ller de Governació que tingui en compte un escrfipol municipal i de I’Ajuntament, poiden ésser resolts 
que en el si de la Comissió es va indicar ja i que té en un sentit o altre segons, com es ?esalgui*en els 
una gravetat gran. Em permetré explicar-li tan breu- articles’ restants de la Llei. 
ment com sigui possible. Cal tenir en compte d’una manera principalis- 

E1 primer dia en qu6 es va reunir la Comissió, sima que en una Llei municipal hi ha el concepte 
alguns dels seus digníssims membres, i no preci- -cabdal dels mitjans financers amb qui cantari, I 

sament de la Minoria de Lliga Catalana, varen no podem anar a establir un regisme municipai 
indicar les dificultats extraordin&-ies que hi han nou sense saber amb quins mitjans financers i eco- 
de segregar les parts d’una Llei com la Llei mu- ndmics comptaran aquests Mbnicipis. Aixb sed 
nicipal, deixant la part d’olrganització i l’elec- o’bjecte de delibera& amb detall, perd quant 
tosa1 d’una banda, quan hi han tants altres ele- menys que paguéssim colnPixer el coajunt dei 
ments de judici, que segom com vinguin resojlts pensament del Govern, respecte a aquest par. 
en els articles restants de la Llei municipal, han t icdar.  
d’inñuir en la resolució que en definitiva prengui E n  resum, per col?se@ent, jo1 crec que en nom 
el Parlament, fins al punt de quP un digndssim de la MinoFia de Lllga Catalana, puc oferir ai 
individu de la Colmissdó va dir que davant de .la Gomvern de la Generalitat i a tosts els senyors Di- 
presentació de viutanta articles .,d’una Llei que putats de totes les Minories i de la Majoka el nos- 
n’havia de teair quatre-cents, ni tan sollsi els ha- tre concurs per a donar totes aquestes facilitats, 
via llegit, perquP creia que noi es podia comenfar per6 pregant també el Golvern que per la seva 
l’estudi parcial d’un problema d’aquesta natura- banda faciliti la- nostra tasca propo’rcianant-nos, 
lesa. Aleshores es va fer la indicació a aquest se- coim més aviat millor, el text del conjunt de la 
nyw Diputat de quP el Govern de la Generalitat Llei en els articles que falten. 
tenia oferta la presentació de tolt el colnjuni de la EI Sr. RIXZ I P O N S E r l :  Demano per 
Llei en el termini més breu possible i que sola- parlar. 
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El Sr. PRESIDENT : Té la parada  el se- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

tats: Quan es va parlar de l’assumpte del pro- 
bable desglbs d’uns quants articles de la Llei 
municipal dintre de la CoamissiCr, el noistre colm- 
pany Serra i Moret va indicar ja, que en princi- 
pi eren abso’lutament enemics de discutir els Pro- 
;ectes de Llei en forma fragmenthria. De manera 
que insistint, hem de recalcar el nostre desig de 
q u i  sempre els Projectes de Llei que haguem de 
discutir els coaeguem d’una manera completa 
abans de colmenqar la discussió, perque és evident, 
que en uns articles i en uns capítoqls es poden ac- 
itptar els criteris que alla s’expoIsin segons sigui 
el contingut dels articles que sepeixin.  D u n a  
manera particular ja varem recalcar que colnsi- 
?erlvem impro4cedent discutir d’una, manera se- 
parada el que fa referencia als procediments elec- 
torals, sense haver determinat ben complet cola- 
tretament la composició’ dels Ajuntaments. A la 
cegregaci6 que ara ens demana el Colnseller de Gol- 
wnacib  ja esth previst aixd ; únicament se’ns 
demana excloure els primers vint-i-sis articles, 
Que són de generalitats, podríem dir gairebé de 
definicions, i que na influeixen en la compoisici6 
concreta dels Ajuntaments. En principi, podem 
acceptar aquest desglds. Ara que com deia molt 
hé el senyor Duran i Ventosa, el guany de temps 
que aisb representa és insignificant, perque fa 
referhcia precisament a uns articles que noi és 
irobable que dolnin llol~ a mollta discussió, i en 
canvi esta previst que la veritable discussió fara 
reíerPncia als procediments electorals. Ja fi.iem 
nctar dintre de la Ccmissió que aquest credit de 
confiansa que es demana a les Minories per a dis- 
cutir fragmentiriament amb forma que noi és ld- 
gica ni es pot acceptar en principi, una Llei, sem- 
bla que en principi noi esta correspost amb una 
tolerincia en quant el folns del moitiu de discussiói, 
que és precisament el regim electolral. 

Si hem d’arribar a un srmi-acolrd en la qüestió1 
dels procediments electorals, és evident que per 
part nostra ha d’haver-hi tota mena de facilitats 
rer anar discutint la Llei en la forma que digui 
el Govern. Si el Govern presenta%atalla tancada 
t n  la qiiestió dels sistemes electorals, i per altre 
,antÓ demana una mhxima tolerhcia a les mina- 
ries, em sembla que és un xic fort. De totes mane- 
res, nosaltres en principi, manifestant que hem de 
mvitzar les asprors en quant al fons de la Llei, 
acceptem aquest desglds inicial, precisament per 
!i petita importincia d’aquests vint-i-sis articles 
primers. 

El Sr. CONSELLER de Governació1 : Demano1 
pet parlar. 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
n y o ~  Conseller de Governació. 

El Sr. COiNNSELLER de Governació : Senyors 
hputats : Després de les paraules que acaben de 
dir els senyors Duran i Ventosa i Ruiz i Poaseti, 
e n  representació de les dues Minories d’oposicib 
de Lliga Catalana i d’Unib Solcialista de Catalu- 
nya, en resum es conclolu el segiient : accepten el 
Jksglhs dels vint-i-sis articles primers de la Llei 
municipal que el Govern de Catalunya tingué l’ho- 
nor de presentar a: Parlament per anar més ra- 

~i Sr. RUIZ I PONSÉTI: Senyolrs Dipu- 

pidament a les eleccio,ns, per6 se’ns fax certs re- 
trets. E l  senyor Duran i Ventolsa deia que ells noi 
tenien. cap inconvenient en doaar-nos aquesta faci- 
litat de discussi& ; ell reconeixia la bona voiluntat 
del Govern de Catalunya en voler fer aqiest des- 
glds per a poder anar més rhpidament a l a  convol- 
cathria d’unes eleccions, als. comicis de Municipis ; 
perd deia que aixd no representés un retardament 
de la presentació, al Parlament i de la seva immedia- 
ta tramesa a la Comissió1 especial encarregzda d’es- 
tudiar la Llei municipal, de tots els articles, res- 
tants de la Llei municipal, perqui. un senyor DSpu- 
tat havia manifestat que era molt difícil domar un 
pensament de Comissió a un pensament qJe venia 
truncat per un desglds corn es el de la Llei mu- 
nicipal, i que per aquest fet demanava.al (hivern 
que s’accelerés en el possible la presentaaó de la 
resta d’articles de la Llei municipal. Er aquest 
aspecte el Golvern de Catalunya pot dir que no1 ha 
estat mai intenció d’aquest Govern el presentar 
desglosadament articles ni titols de la Llei muni- 
cipal: Ens han obligat les circumstancies, circums-. 
thncies de temps més que res, a presentar en aques- 
ta forma la Llei. Nosaltres sabem perftctam-enc 
que en presentar aquells vuitanta articles no p e -  
sentivem una cosa truncada ni uc;? r.in- 
gués una solució de continuitat ; pre uns 
títols i uns articles encaixats dintre s tí- 
tols que tenien una unitat de criteri i que tenien 
una substancialitat prhpia, que so5e  el s, jurí- 
dicament es poidia emetre l’informe que calgués, 
perque formaven un to t ;  no1 eren fragmentaria- 
ment presentats uns articles que noi tinguessin una 
relació respecte dels altres. 

Perd per a calmar, perque no creguin les VV. 
S9, que després d’haver presentat solamat vui- 
tanta articles d’una Llei que la Comissi6’Jurídica 
Assessora va donar en tres-cents, que nosaltres no 
sabem si seran tres-cents dotze o dos-cents noran- 
ta, perd que en definitiva no! té import 
nombre, perd que és més de les dues 
del que falta pre-sentar, aixd no 
Govern de Catalunya s’hagi valgut tancar a 
sentació d’aquests articles. Noi podríem dedap ma- 
nera presentar una Llei municipal truncada ; nos- 
altres volem anar a dotar - amb les1 facilitats i 
amb les facultats que tinguem - Catalunya d’una 
Llei Municipal completa. No interessa a aquest 
Govern ni a ningú, que es presenti d’una forma 
fragmentaria aquest Projecte que nosaltres consi- 
derem essencial com Projecte a discutir en aquesta 
Cambra. 

Pkr6 ai26 representa un temps. Pkr a buscar 
aquest temps, per accelerar l’aprovació’ d’uns ar- 
ticles, tal com va dir el meu amic el Conseller de 
Justícia i Dret, hem presentat desglosadament els 
primers vuitanta articles, i avui, després d’un fet 
coacret, tal com va dir el Conseller Pkimer, p a  
voler accelerar la qiiestiól de les eleccions, pel pra- 
blema plantejat a I’Ajuntament de Barcelona, per- 
que sembla que esta en l’ambient i és necessari a 
tolthotm que quan més aviat. millor es vagi a COU- 
sultar la votluntat popular sobre la formació1 del 
Municipi cabidal de Catalunya, és pel que él Go- 
vern de Catalunya presenta a aquest P’arlament 
el projecte de desglosar els vint-i-sis articles1 pri- 
mers, que no fan una referencia directa als pro- 

* 
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cediments de formació’ i composició, de govern dels 
Municipis. 

I en aquest fet, en acceptar aixd, no és que de 
qera deixem de presentar a aquest Parla- 

ment tota la resta del Projecte de Llei municipal ; 
no. $,a Ponencia de Govern que esta formada per 
a informar sobre aquest Projecte, i que‘est; tre- 
ballant, est$ actuant de tal manera que ja va dir 
aqui el Conseller de Justícia i Dret : aniran ve- 
nint al Parlament tots els títols, tot allb que formi 
una totalitat, que no sigui una cosa fragmenta- 
ria, que no sigui una cosa dispersa, anirh venint 
al Parlament de Catalunya perque passi a aquesta 

No quedarem aturats, senyor Duran i Ventosa. 

amb el nostre esfors haguem pogut estudiar i 
dictaminar. probablement dintre de pocs dies, 
potser dema, es presentara ja una altra part es- 
sencial d’aquest Projecte de Llei ; aix6 demos- 
trar& a les VV. SS. que no són ganes d’escamo- 
tejar al Parlament de Catalunya que es discuteixi 
la totalitat de la Llei, 

Ara bé, jo he també de desfer una de les seves 
conseqiiencies, la consequ6nc:a que ha tret la 
V. S. que si ja els vint-i-sis primers articles es- 
taven dictaminats i que la Comissió ja tenia un 
parer sobre aquests articles.. . 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : No, Lots, no. 
endavant el treball. 
r. CONSELLER de Governació: No 
senyor Duran i Ventosa, ,que aixb esti- 

ngat. E l  Govern té ganes d’accelerar. 
Les VV. SS. han dit repetidament que era neces- 
sari accelerar; anar a una consplta electoral. 
E l  Govern té més ganes d’accelerar aixb que les 
VV. SS., i la prova esta en quP aquesta Llei, 
avensada la dictaminació d’aquests articles, nos- 

demanem aquest desglds des d’aquí, i ho 
em perque sabem que una cosa és el dicta- 

minar la Cgmissió i una altra és l’aprovació al 
Parlament, que s’ha de pgrtar una discussió que 

s no podem tancar, perque és una Llei 
essencial de Catalunya. Nosaltres hem d’obrir 
un marge a la discussió, perquP cadascú s’ex- 
pressi de la manera que cregui convenient davant 
de la Llei municipal. Per aixb jo dic que si la 
Comissió ja ha fet tant treball, que jo la felicito 
des d’aquests moments, d’haver dictaminat la 
majoria d’aquests vint-i-sis primers articles, no 
importa. Vagin a dictaminar rapidament la resta 
dels articles fins al 80, perque tinguem l’instru- 
ment de convocar unes eleccions i després que vin- 
gui immediatament la discussió a aquest Parla- 
ment. 

Respecte a all6 que deia el senyor Ruiz i Pon- 
seti en nom de la Minoria d’Unió Socialista, quasi 
es pot resumir perfectament en les manifestacions 
del senyor Duran i Ventosa. Ell també temia que 

aquest marge de confiansa al Govern de 
a, podria representar que es volgués por- 

ar  una precipitació en la discussió. NO. Al senyor 

que no és que volguem portar una precipitació 
aquesta forma, procediment, composició del 
ern del que han d’ésser els Municipis. El que 

issi6 especial. 

O Anirem presentant cada dia tot alld que nosaltres 

- Ruiz i Ponseti jo he de dir-li en aquest moment, 

nosaltres volem és que, quant més aviat millor, 
vingui a aquest Parlament i es pugui discutir, 
amb tota l’amplitud que sigui necesshria, aquesta 
Llei essencial de Catalunya. 

Donades aquestes garanties, dit el que han 
dit les Minories d’oposició, al Govern de Catalu- 
nya no li resta res més sinó agrair a les Minories 
aquesta collaboració per a anar endavant en el 
Projecte de les eleccions. 

(Enira l’honorable senyor Conseller de Jus- 
ticia i Dret.) 

E1 Sr.  SERRA I MORET : Demano per 
parlar. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Demano per 
parlar. 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se. 
nyor Serra i Moret. 

E1 Sr.  SERRA I MQRET : He volgut inter- 
venir en aquesta qüestió per tal de veure si podem 
aclarir alguns dels conceptes dels que es plante- 
gen, potser tímidament, en voler accelerar la dis- 
cussió del Projecte de Llei municipal. 

Es diu que és necessari fer aviat una consulta 
al cos electoral. Nosartres no ens oposem a que 
es faci aquesta consulta ; ai en som contraris, ni 
tampac partidaris. Sempre és bona una consulta 
al cos electoral, per? no sabem si hi ha necessitat 
de fer-la iamediatament, o que tingui una es- 
pera o una demora aquesta actitud, no ens inte. 
ressa el cas. Ens interessa, més que la consulta, 
que poguem fer una Llei municipal tan perfecta 
com sigui possible. Perque poguem fer una Llei 
municipal més o menys perfecta, necessitem te. 
nir prPviament una idea de conjunt. Necessitem 
saber quin és el criteri de la Majoria respectede 
la qiiestió municipal, vista de conjunt, i ja que 
es planteja d’una manera particular el problema 
de 1’Ajuntament de Barcelona, necessitem saber. 
ho molt més, perque’jo particularment tinc una 
idea de quP 1’Ajuntament de Barcelona hauria 
de regir-se per una Llei especial, o a dintre de la 
Llei municipal hi hauria d’haver un capítol es- 
pecial per a I’Ajuntament de Barcelona. 

Si nosaltres, sense tenir cap idea del que ha d ’ k  
ser ¡’Ajuntament de Barcelopa, quina ha d’ésser la 
seva composició, quines han d’ésser les facultats es- 
pecials que hagi de tenir aquest Ajuntament, hem 
d’anar a dictaminar sense poder tenir criteri de cot1- 

junt sobre els procediments electorals en un ordre 
vague i general, 2 corn podem nosaltres fer-ho a con5 
cikncia si no tenim els elements necessaris per a for- 
mar criteri respecte d’aquestes matkries ? Jo desi- 
jaria que el Conseller de Governació i el Govern tot 
vegés aquesta dificultat. Precisament podem dir 
amb molta satisfacció, que dintre de la Comissióes 
pecial creada per a dictaminar sobre aquest Projec- 
te de Llei municipal, hi ha prou cordialitat i prou 
comprensió per a tractar de fer una Llei, sinó per 
lecta, tot. el perfecta possible. Nosaltres estem con. 
tents, molt satisfets, de la manera com funciona 
aquesta Comissió. Nosaitres veiem la possibilitat 
de fer amb aquesta Llei, un instrument Útil  pel, 
Ajuntaments de Catalunya, pels Municipis de Cala 
lunya i pel Govern de la Generalitat. Jo desitjaria 
que per les presses que pugui tenir el Govern, 110 

ens malmetés aquestes possibilitats magnifiques que 
tenim avui. 
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E1 Sr. SERRA I MORET: Opini6 moit respec- 
table i sobretot en aquest cas, i per a nosaltres en 
gran part compartida, per6 que no pot preveure una 

que nosaltres f eb ,  amb la vida de l’Ajuntament ac- 

ISd9 

nació1 podra corrtestar-nos al senyor Serra i Moret 
i a nojsdtres. 

E1 Sr.  PRENSIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Duran i Ventosa. 

EI Sr. DURAN I VIEINTOSAS: Precisament 
el senyor Serra i Moret ha plantejat ara :n el si 
del Parlament una qiiiestió que havia estat apunta- 
da ja en la Comissió. En  aquesta ocasió(, jc nol puc 
parlar en aquest punt, en nom de tolts els cojm- 
panys de la Minoria de. Laiga Catalana, perque 
no he canviat impressions amb ells, perd parlaré 
sempre sotmPs a la disciplina del P’artit com és 
natural. 

Particularment, ja sóc també partidari d’allb 
que indicava el senyor Serra i Molret, perque fóra 

convenient que dintre de Catalunya hi ha- 
gués una Llei especial per a l’organitzaciá i fun- 
cioaament de 1’Ajuntament de Barcelona Pkeci- 
sament abundant en aquests desigs hem de donar 
ai Govern de la Generalitat torta classe de facilitats 
perqui? si creu convenient que les eleccions, es veri- 
fiquin molt aviat, es verifiquin també m& avist 
a la ciutat de Barcelona. 

Colmissió~ que no ens atreviríem a plantejar aquest 
probJema, perqui: obligaria a presentar en a 
forma aquest Projecte de Llei. Na obstant, nos- 
altres confirmem que creiem que hi han ccsxs, per 
damunt de les conveniPncie uns j altres par- 
tits, que sóa les colses que a n a ;a co,Eve&n- Li 

cia general de Catalunya i als interessos fonamen- 
tals de la ciutat de Barcelolna ; i, per coastgfient, 
si el Govern de la Generalitat e n t h  convenient aco- 
llir, aprofitar la iniciativa del senyor S 
ret, i creu que s’ha de retirar aquest 
aquest sentit, 01 conservar-lo en part i preseatar un 
altre Projecte per a la ciutat de Barcelolna. nosal- 
tres1 colm que si es fes, així es cointcidiria amb la 
nostra opini6 personal, no ens hi  oposaríem. Pes6 
consti que no1 planteja la Minoria de Lliga. Cata- 
lana, consti que no1 demana res en aquest sentit, 
i l’iínic que demana, rectifi,cant lleugerament les 
manifestacioas del senyor Cosnseller de Governa- 
ció, és que no1 havíem posat ni tal ni qual condi- 
ció, que nosaltres noi havíem dit  que exigíem que 
el Govern presentés.. . 

E l  Sr. CONSELLER de Governació1 : Ho de- 
sitjaven. 

E l  Sk-. DURAN I VELNTOIS~A : Hi havia un 
desig.. . 

E1 Sr.  CONSELLER de Covernaciiv : Exacte. 
El Sr. DURAN I VENTOSA : Hi havia un 

desig, repeteixo, fonamentat en el fet de quP fa 
tres, setmanes que s’havia llegit aquest Pkojecte de 
Llei i no1 dhavia donat encara la resta del Projecte, 
per les mateixes raom que ha indicat el senyor 
Serra i Moret, amb les quals estem d’acord. 

Noisaltres creiem que no1 n’hi ha proa amb que 
el Gavern ens digui que hi ha bons desitjw i bona 
voluntat per a anar a presentar ben aviat aquest 
Projecte. No ; el que nosaltres creiem, és que con- 
vindria tenir aquest Projecte davant, perd comcre- 
tant-se a l’essencial, que és l’acord que es pren- 
gui. Si el senyor Comsel1e.r de GorYernaciB i to t  el 
Govern ha creu convenient, potser més que un 
acord concret de desglosar un Projecte de Llei, 
potser all6 més senzill fóra .si el senyor Conseller 

-- 
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Nosaltres hem dit ja davant dels, co 
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de Governacib ha manifestat ja  en el Parlament 
aquest desig, aquest desig naturalment foirmulat 
per ell, per6 que lhgicament s’ha de creure que 
ser& ben acceptat per la Majoria ; i així les Minoi- 
ries no iaran oposicions en aquest punt, sinó que 
doinaran tota classe de facilitats ; i així em sembla 
que el mis practic ióra que es diierís en la Co- 
missib mateixa, en la qual si noi estic equivocat, 
la Majoria d’Esquerra te nou representants, con- 
tra dols de la Minoria d’Uniói Soicialista de Cata- 
lunya i quatre de la nostra Minoiria. Es podria 
diferir a la Comissió perque segons les facilitats 
que es trobin es pugui dictaminar en un sentit o, 
en altre. 

a noetra part donarem grans facilitats ; 
pera en lloc de prendre un acord concret de des- 
glbs que pricticament oiferira dificultats perque 
és dificil dir : ara comencem des de l’article 26r.. . 

Els Srs. CONSE1,LERS PRIMER i de Go- 

El Sr DURAN I VENTOSA : O des del 27, 

E l  Sr CONSELLER PRIMlER : as un error 

, 

* vernació L’article 2 7 !  

perque estan mal ajuntats aquí. 

d’impremta. 
El Sr. DmURAN I VENTOSA : Perb, i com 

comensarem una Llei municipal sense coimensar 
per dir e& que és un Municipi ? c Comensarem una 
Llei municipal sense dir  el que és un Ajuntament 
ni sense entrar en la naturalesa mateixa’ dels 
Ajuntaments ? Nosaltres creiem que s’ha de dei- 

una certa amplitud a la Comissió perquP dic- 

fiansa en la Comissió, em sembla que el més lb- 
gic fóra que es deixés a la Comissió1 un marge 
de confiansa perque dolni dictamen el més aviat 
possible. 

1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Coinseller de Governació. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: S e  
nyms Diputats, per a resumir i per acabar tan 
breument com sigui possible aquesta discussió, 
hem de fer una afirmació que creiem que portara 
a I’anim de les VV. SS. la seguretat de la inten- 
ci6 recta d’aquest Govern.. . 

El Sr. DURAN I VENTOSA: No ho dubtem. 
E1 Sr. CONSELLER de Golvernació : ... de 

no portar al Parlament un Projecte de Llei trun- 
cat sense que tingui unes directrius generals i es 
pu&n veure i sense que la Colmissi6 hagi d’anar 
a un confusiolnisme sobre el que ha d’ésser un Prot- 
jecte de Llei municipal. 

Ens  deia el senyor Serra i Mbret que ell i la 
Minoria d’Unió Socialista de Catalunya entenen, 
tenen el criteri de quP 1’Ajuntament de Barcelo- 
na - supo~so~, encara que ell noi ho1 ha dit, perd 
supsa que ho1 entenen així per les seves colndi- 
cioas especialissimes -, per Gsser un Ajuntament 
que t6 més d’un milió, d’habitants, per les seves 
característiques especials, necessita un rPgim mu- 
nicipal diferent al de les altres poblacions que no 
arriben als cinquanta mil habitants. Joi he de cotn- 
testar a la V. S., jo1 he de contestar a les’ pre- 
guntes de les VV. SS. amb seguretats afirmati- 
ves, que és un avens d’aquest Projecte de Llei 
que vindra a aquest Parlament i passari a la Col- 
missi6 especial. E h  aquest Projecte de Llei hi fi- 
gura ja acceptat pel Govern, perque 6s un criteri 

, ini en aquesta forma. I si el Golvern té cm- 

SI 

I 

del Govern de Catalunya, que hi hagi la carta 
municipal ; carta municipal que significari ac- 
ceptar la, prdpia regulaci6, el donar-se les prbpies 
normes de vida dels Ajuntaments. 

Aquesta carta .municipal, forsosament ha de 
tenir una garantia, No8 és suficient, no, n’hi ha 
prou que un Ajuntament digui : aJa em vaig a 
regir d’aquí endavant amb aquestes normes, amb 
aquestes Lleis,, no ; ser& necessari que aquestes 
Lleis, que aquesta carta municipal vingui aquí 
al Parlament de Catalunya i el Parlament deca- 
talunya aprovi la carta municipal, per la qual 
s’han de regir els Municipis. Amb aquest regim 
de carta municipal, com naturalment na escapar4 
a les V. S. es donen aquestes Amplies facultats 
d’autodeterminació municipal, 01 sigui que és el 
recosneixement més explícit de l’autonolmia mu- 
nicipal, amb aquelles delimitacioins de quP jo par- 
lava un dia aquí en aquest Parlament, delimita- 
cions necessaries per als alts interessos estatals. 
A part d’aixb, els, Ajuntaments, els Municipis, 
tindran tota aquella amplitud de facultats tan ne- 
cessaries, per a la seva prdpia autonomia. 

Dit aixb, crec que el senyor Serra i Moret i 
tolts els senyoirs Diputats de la Minoria d’UniÓ 
Socialista de Catalunya no trobaran cap classe 
de dificultat en poder accelerar el procediment, 
la forma de composició dels Municipis, per a anar 
a aquestes eleccions que tota l’opini6 general est; 
demanant per a la renovació dels Ajuntametlts. 

I ara, vaig a contestar també concretament al 
senyor Duran i Ventolsa que no vull compartir la 
responsabilitat d’un ajornament d’unes eiecciom 
Si la V. S. voJgués compartir aquesta responsa- 
bilitat, alla la V. S. 

El Govern de Catalunya té el compromís d’anar 
dintre dels seus mitjans, dintre de les seves possibi 
litats i quan més ripidament millor, a unes eleccioni 
i com que aquest compromís estem disposats a fer c I  
que calgui per a portar-lo endavant, tot el que r e p  
senti un destorb per l’aprovació del procediniei i 
electoral ens semblaria una responsabilitat que li J 

volem. 
Ell’ diu que fa tres setmanes que en la Comissili 

especial s’ha tram& ja la Llei Municipal, i que ii: 

canvi el Govern no ha presentat al Parlament de Ca 
taluiiya la Llei i, per tant, no ha passat en aquecta 
Comissió especial cap altre títol ni article de la L k  
Municipal. 

La V. S. ha dit també que aquesta Comissió e.- 
pecial encara no havia dictaminat sobre tots els aT- 
ticles, i coiiiprendri la V. S. que mai no es pot fer ii 
retret al Govern de Catalunya perqui: no hagi donat 
més títols si la Comissió no ha acabat de dictaminar 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Precisament a 
cessitem el conjunt. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: ..sc~bn 
aquesta sl.rie d’articles que falten fins al 26. 

En definitiva, sense desig de polemitzar ni d’obnr 
debats sobre aquesta qüestió concreta, el que li¡ i l i  

és el següent : 
Nosaltres tenim una plella confianqa i donem (I[, 

d’ara un marge absolut de confianca a la Comissio 
perquP no pot ésser d’altra manera en r6gim detuocri 
tic - perquk miri tot ei que sigui pertinent i tim. 1 
sari per a dictaminar sobre els articles de la Llei lfii 
nicipal. Ara sí que ha de quedar ben sentat q u i ,  ix.! 1 

i 
I 

! 
I 

i 

i 
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clar i ben sentat, que el desig del Govern és donar 
facilitats i l’obertura del camí per tal de qu&, quan 
abans, el Govern de Catalunya, per una Llei votada 
ea aquest Parlament, tingui a les seves mans un ins- 
trunient per a convocar unes eleccions municipal? 
quan sigui necessari, i que no sera responsabilitat 
d’aquest Govern si no les convoca, sinó que la res- 
ponsabilitat, en tot cas, seri dels que oposen les se- 
ves forces perqui: es pugui dictaminar aquest Projec- 
te de Llei que desitgem s’acabi donada la seva 
urgincia i la necessitat de tenir-lo a les nostres mans 
per a portar endavant el que sigui necessari a fi de 
convocar unes eleccions riipides. 

EI Sr. DURAN I VENTOSA: 2Em permet la 
V. S. tres paraules? Jo vull rebutjar una cosa. De 
les paraules del senyor Conseller de Governació sem- 
bla que es vulgui carregar sobre la Minoria de Lliga 
Catalana la responsabilitat d’un possible ajornament 
de les eleccions, i jo he dit la primera vegada, i ho he 
repetit la segona, i ho ratifico ara, que donem tota 
mena de facilitats per aixb. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Molt agra’it. 
EI Sr. DURAN I VENTOSA : I amb una garan- 

tia encara, senyor Conseller: la de qui: és el nostre 
interis polític. 

E1 Sr. PRESIDENT: Segurament la Comissió 
tindr& en compte les consideracions fetes en el pre- 
sent debat. 

(Entra l’honorable senyor Conseller dr Sanitat i 

E1 Sr. PRESIDENT : Va a procedir-se a la vota- 
ciÓ nominal. Els senyors Diputats que digu n si, voten 
a favor del vot deJa Minoria de Lliga Catalana; els 
senyors Diputats que diguin no, el rebutgen. 

(Es procedeix a la votació mininal. El zot particu- 
lar és rebutjat per 46 vots col.ttra 10. 

Senyors Diputats que han dit Si: 
Sr* 
Sr. Carreres* 
Sr. Duran i Ventosa. 
Sr. Romeva. 
Sr. Rovira i Roure. 
Sr. ’Sol. 
Sr* Tries de 
Sr. Valls i Taverner. 
Sr. Ventosa i Calveli. 
Sr. Casabó. 

Senyors Diputats que han dit N O :  
Sr. Pi i Sunyer. 
Sr. 
Sr. Selves. 
Sr. Mies. 
Sr. Andreu. 
Sr. Armendares. 
Sr. Balart. 

Assisthncia Social.) 

I 

I 

Continuació de la interpel-laci6 sobre la política 
municipal del Govern de la Generalitat 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

EI Sr. CONSELLER de Governació : Jo, senyors 
Diputats. porto una sessió en la qual gairebé parlo 
Contínuament. (Rialles.) A més d’aixb, jo, que tinc 
molt dé respecte pels meus adversaris polítics, encara 
que amics particulars, em trobo avui amb la desagra- 
dable sorpresa de qui. el senyor Vall& i Pujals, que 
va plantejar aquesta qüestió sobre política municipal, 
no est& aquí present. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: Esti indis- 
posat. 

EI Sr. CONSELLER de Governació: Ja tenia 
notícies d’aixb, i voldria pregar a la Presidkncia que 
tingués la bondat d’ajornar fins a deinii, o fins el dia 
que es trobi restablert el senyor Vall& i Pujals, 
aquesta interpel.laciÓ sobre la política municipal segui- 
da pel Govern de la Generalitat de Catalunya. 

EI Sr. DURAN I VENTOSA: Moltes griicies. 
E1 Sr. PRESIDENT: Queda ajornada la dis- 

cussió. 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissió especial sobre el Projecte de Llei re- 
latiu a la solucid deis conflictes derivats dels 

contractes de conreu 

E1 Sr. PRESIDENT: Hi ha pendent de votació 
un vot particular de la Minoria de Lliga Catalana. 
Té la paraula la Comissió. 

Ei Sr. GALBS : Jo crec que, reglamentirianient, 
no hi ha més a fer sinó acabar la votació o votar de 
nou el que no va poder-se votar l’altre dia per falta 
de nombre. 

Sr. Barrera. 
Sr. Battestini. 
Sr. Bilbeny. 
Sr. Bru. 
Sr. Canturri. 
Sr. Casademunt. 
Sr. Casanelles. 
Sr. Cerezo. 
Sr. Collde forns. 
Sr. Conipanys (J.) 
Sr. Conillera. 
Sr. Dalmau. 
Sr. Espanya. 
Sr. Fibrega. 
Sr. Farreres i Duran. 
Sr. Folc. 
Sr. Fontbernat. 
Sr. Galés. 
Sr. Guinart. 
Sr. Ibars. 
Sr. Irla. 
Sr. Lloret. 
Sr. Magre. 
Sr. Mestres. 
Sr. Riera. 
Sr. Selles. 
Sr. Sauret. 
Sr. Serra i HGnter. 
Sr. Soler i Bru. 
Sr. Tauler. 
Sr. Comorera. 
Sr. Fronjosi. 
Sr. Ruiz i Ponseti. 
Sr. Serra i Moret. 
Sr. Dencis. 
Sr. Gerhard. 
Sr. Rouret. 
Sr. Dot. 
Sr. Casanoves.) 
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E I  Sr. PRESIDENT : Hi ha una esmena a contracte de parceria en un contracte d’arrenda- 

ment en met&l.lic ; és molt més greu, que aquesta 
violació jurídica, el no establir-hi d’una manera 
general i obligatbria, sinó el de deixar a l’arrenda- 
tari o conreador que pugui fer ai16 que li sembii 

l’article 6.‘, que ara es llegir&. 
El Sr. SECRETARI : ((Els Diputats qq,  

subscriuen tenen l’honor de formular la següent 
esmena al dictamen sobre el Projecte de Llei es- 

‘ 

pecial per a la solució dels conflictes derivats dels 
contractes de conreu : 

”Article 6.’ Quan la renda sigui pagadora en 
fruits, la Comissió arbitral podra ordenar que 
sigui satisfeta en diner o en la mateixa classe de 
fruit degut, atenent-se discrecionalment als de- 
sigs dels interessats o a les circumstancies del 
cas, per a facilitar el pagament als conreadors.” 
- Ventosa, Duran i Ventosa, Valls i Taverner 
i Vidal i Guardio1a.e 

El Sr.  P R E S I D E N T :  T é  la paraula la Go- 
missió. 

E1 Sr. CANTURRI : Senyors Diputats : La 
Comissió no admet l’esmena. 

E1 Sr. VENTOSA I CALVELL:  Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Ventosa i Calvell. 

El Sr. VENTOSA I C A L V E L L :  Aquesta 
esmena, senyors Diputats, té una importancia 
especial i sobre d’ella voldria jo  cridar l’atenció 
del Govern, de la Comissió i de la Cambra. Gene- 
ralment, quan hem impugnat aquest Projecte de 
Llei, l’hem qualificat bastant durament, fixant- 
nos en alguns dels seus conceptes que a judici 
nostre implicaven una negació del dret de la pro- 
pietat, el compliment dels contractes, l’execució 
de les sentPncies, el compliment de les Lleis de 
la República. No vull tornar sobre aquests te- 
mes, que ja hem discutit i sobre els quals han in- 
sistit diverses vegades, per6 ara en l’article 6.’ del 
dicta,men de la Comissi6, va introduir-s’hi una 
modificació en relació al Projecte del Govern i 
amb el de la Comissió Jurídica Assessora, que, 
a judici meu té una gravetat extraordinafia. Ve- 
iem la diferPncia. E n  el Projecte de la Co~missió 
Jurídica Assessora i en el Projecte del Govern, 
s’hi estableix que en la sentencia en la qual es 
fixava el termini que tenia el conreador o l’arren- 
datari per a pagar la renda que li corresponia 
fos pagadora en fruits, en la mateixa sentencia 
quan es tractés d’un contracte en el qual la renda 
es determinés discrecionalment, tenint en compte 
les circumstancies del cas i els desigs dels inte- 
ressats, si el conreador podia pagar en diner o 
en fruits. L a  Comissió ha introduit una modifi- 
cació donant a l’arrendatari o al conreador l’op- 
ció per a pagar en diner o en fruits quan es tracti 
de contractes en els quals I’arrendament sigui 
pagador en fruits. Ara bé, que representa aixb? 
Jo us demano a vosaltres que us hi fixeu. Aixb 
significa que la Comissió arbitral diu : El con- 
reador o arrendatari ha de pagar el 50 per 100 
de la renda que li corresponia; per a pagar-la, 
aquesta renda, té un termini de dos anys o de 
quatre anys. Si es tracta d’un contracte pagador 
en fruits, en aquest cas el conreador té dret a- 
pagar en diners o bé en fruits, i jo us dic ‘que 
aixb representa donar-li aquesta opció al dret de 
reduir practicament a zero all6 que ha de pagar 
el propietari. Perqu2, ja no em fixo en la violació 
jurídica que representa el fet de transformar un 

més oportú ; perquP >I< fruits que -- >i s’opta 
per a pagar en fruits - hau& de pagar e1 pro- 
pietari, es valoraran segons els preus que tenien 
aquests fruits en l’any en el qual s’havia de pagar 
la renda. i Que representa aixi, en la practica? 
Doncs que, per exemple, l’any 1933 s’ha de pa- 
gar.. . Hi ha un contracte de parts en el qual $ha 
de lliurar una part en fruits ; els fruits d’un any 
a l’altre poden variar, de valer dos a valer la 
meitat o a no valer res. Aquest any, practica- 
ment, les patates, per exemple, estan redui‘des 
a un preu gairebé nul. Saben molt bé els senyors 
Diputats que són agricultors, que la civada, per 
exemple, té un preu que no arriba a la meitat del 
que era l’any anterior. Doncs bé ; aixb significa 
donar al conreador o a l’arrendatari el dret de 
lliberar-se pagant en metallic una part de fruits 
que pot ésser inferior a una meitat o que pot re- 
duir gairebé practicament a zero all$ que hagi 
de pagar. I, encara més greu, perque li ddna un 
termini de dos a quatre anys per a pagar. I bé; 
no s’estableix que un cop comenqat a pagar d’una 
manera, quedi ja fixat el que ha d’anar complint 
en els terminis succesius, sinó que en cada un 
dels terminis que li atribueix la sentPncia, pugui 
anar pagant de la manera que li sembli més opor- 
tuna i convenient. I, naturalment, no cal dir que 
en cada un dels casos triar2 alli, que per a ell re- 
sulti més convenient, sigui en metallic o en fruits. 
Jo us dic, senyors Diputats, que aixd jurídica- 
ment representa la monstruositat de deixar el 
compliment dels contractes a l’albir d’una de les 
parts contractants, i econbmicament representa 
encara completar l’expoliació del dret que atri- 
bueix la propietat d’una finca reduint-la, a volun- 
tat del conreador o de l’arrendatari practicament 
a zero, donant-li una facultat a triar el pagar en 
fruits o en metil.lic, segons les conveniencies de 
l’anyada i segons el preu a que en cada un dels 
anys poguessin trobar-se els fruits. Jo us dic, 
senyors Diputats, que crec que la Llei ja és de 
per si mateixa prou greu perquP en cada un dels 
detalls ens haguem d’entretenir a agreujada, 
que aixh ve a modificar tot l’anterior. En el dic- 
tamen de la Comissió Jurídica Assessora, era la 
sentencia la que establia si s’havia de pagar en 
metallic o bé en fruits ; no era l’opció que es 
dóna a l’arrendatari. E n  el Projecte del Govern, 
era la sentencia la que ho establia. En  el vot par- 
ticular de la Minoria d’UniÓ Socialista s’hi esta- 
bleix també que ser& la sentencia la que fixara si 
s’ha de pagar en metillic o en fruits. Perd vos- 
altres, la Comissió, establiu que sigui l’arrenda- 
tari el que tingui el dret de pagar d’una manera 
o altra segons més li convingui, com ell vulgui, 
en cada un dels terminis i sense limitació de cap 
mena. Aixb, senyors Diputats, representa, a més, 
el completar aquesta obra de ruina i de desvalo. 
rització econbmica de la propietat agrícola de Ca- 
talunya que s’esti executant. Tots vosaltres, els 
que interveniu en aquestes coses i tots els que 
bonament estem assabentats de la marxa de la 
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propietat agrícola, sabem que, avui, ni en venda 
ni en gravamen, ni acudint al credit el propie- 
tari que no tingui reserves per si mateix, pot tro- 
bar-ne, perqni: es troba davant l’amenaga d’una 
Llei que li tapa absolutament la possibilitat de 
disposar de la seva finca i la facultat d’acudir 
al credit a base de la garantia real de la mateixa. 
Amb aquesta disposició, vosaltres veniu a com- 
pletar l’obra d’expoliació que s’inicia en l’arti- 
cle I . ~  i que es va seguint en tots els altres arti- 
cles de la Llei. Nosaltres, per a corregir, al- 
menys en aquest detall, l’expoliació de la Llei, 
i per a atenuar-la, us demanem que sigui, no una 
opció de l’arrendatari, sinó que la mateixa Comis- 
sió arbitral sigui la que pugui determinar, tenint 
en compte les circumstancies del cas, els- dictats 
de l’equitat, lek convenihncies i raons dels matei- 
xos interessats, si s’ha de pagar en metallic o en 
fruits, i en un i en altre cas establint aquelles re- 
gles que posin un límit i una muralla a la mala 
fe d’una de les parts, i que impideixi que l’altra 
pugui ésser veritablement burlada i expoliada, 
utilitzant una disposició legal. 

El Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula la Co- 
missió. 

El Sr. GALGS‘: Senibla que el senyor Ven- 
tosa i Calvell, en nom de Lliga Catalana o Regioi- 
nalista, li interessa presentar en grans dimensions 
all6 que té una petita dimensió. Siembla que l’in- 
tercssa fer, sobre un cas particular, un gros cap- 
del1 d’allb que no’ és més que un petit cap de fil. 
Per a reduir les colses al seu terme, jo no em re- 
feriré a totes aquestes imprecacions jeremíeques 
de les viclacions jurídiques, de les expoliaciolns, 
de les monstruositats, de la ru’ina i desvaloritza- 
ci6 econbmita, que serveixen per a vestir de llamps 
i trons el que no passa d’ésser una petita co1mi:dia. 
En aquest cas concret, com en els, anteriors, re- 
sulta sempre que al través de la rethrica i de la 
bombolla, s’oblida folrsosament la Cambra del fet 
inicial, petit i reduit, que dóna lloc a tolta aquesta 
funcib de gran espectacle, i el petit cas particular 
en que ens trobem ara en el primer paragraf, diu 
que quan la renda sigui pagadolrr‘a en fruits, és a 
dir, que comencem per a limitar el cas en qui: hi 
hagi hagut una renda que ara s’hagi de fer efectiva 
en virtut d’aquesta Llei que recoaeix l’efectivit3.t 
d’aquesta renada, i Únicament si aquesta renda és 
en fruits es dóna al conreador l’opció de verifi- 
car-la en fruits o en el seu equivalent en molneda. 
Tot el problema és aquest. I per quP és aixa ? Per- 
quP com que es tracta d’anys passats, com que es 
tracta de coses esdevingudes, com que aquells fruits 
que s’havien hagut de pagar i no1 ho han estat, 
el conreador ja n’havia disposat, no hauria tingut 
amagatzemades aquelles patates de qui? ens par- 
lava el senyor Ventosa i Calvell, durant els anys 
passats, i ara és evident que per a reintegrar el 
propietari, i és a favolr seu, del valor d’aquella ren- 
da o quota-part que se li reconeix, se li doni l’e- 
quivalincia en moneda. ¿ En quina equivalPncia ? 
La d’aquell any, la del moment en qui: hauria ha- 
gut de verificar el pagament, no la d’enguany, noi 
la del moment en qui: estigui desvaloritzada, no al 
lliure arbitri del conreador que pugui triar el rno- 
ment ¿el mercat que li sigui mésl favorable a ell. 
Si ell tefiia arrendament de patates, senyor Ven- 

tosa i Calvell, havia de liiurar u112 quantitat de 
patates, indubtablement que avui al propietari li 
ser& més, beneficiós que li hagi de pagar aquella 
quota-part al preu que tenien l’any passat, que no 
pas al preu d’enguany i que li lliuri les quantitats 
de patates de l’any passat, enguany. & aquesta 
una raó de tal claredat, que em sembla que noi és 
precís insistir, i per past de la Comissi6 no, estaria 
bli: que féssim e! joc a la polsició1 política en quP 
voiluntariament s’ha coillocat la Lliga Catalana d’in- 
flar les cosses i treure-les de la seva veritable mag- 
nitud. 

El Sr. VENTOSA I C8ALVELL : Demano 
per parlar. 

E l  Slr. PRES’IDENT’: Té la paraula el se- 
nyolr Ventosa i Calvell. 

E l  Sr. VENTOSA I C A L V E b b :  No sé el 
senyolr Galés el coacepte que deu tenir de la re- 
tdrica i de l’econo~mia, perd el que li dic és, que 
segurament el senym Galés no faria anb  ningú 
contractes do’nant a l’altre el dret de pagar-li en 
fruits 04 de pagar-li en metallic durant una sPrie 
d’anys amb un preu prhviament establert, i si ho 
fes, el senyor Galés tindria l’absoluta seguretat 
d’arruinar-se, perqhP a cada molment !i lliuraria 
les colses de la manera que li fos més, comvenient 
a l’altra part. Perh, en fi, si el senyor Galés creu 
que aixd és rethrica, si noi ho1 veu, jo ja renuncio 
a convi.ncer-lo1; no’ li diré res més, n’hi ha prou 
amb el que ha ex-posat i en demanar la roltació de 

E l  Sr. GAL,ESl: fdem, ídem. 
EI Sr. P’RESIDENT : Va a procedir-se a la 

E1 Sr.’ VENTOSSA, I CAL,VE,LL : No ; no- 

El Sr.  BATTESTINI  : Encara no n’esteu con- 

E l  Sr.  T R I E S  DE BIES~ : E1 que ho1 ha de dir 

EI Sr. CANTURRI : E1 poble ja ho ha dit. 
E1 Sr. PRESiID’ENT : Els senyors Diputats 

que diguin Sf, voten a favor de l’esmera, ; els se- 
nyors Diputats que diguin NOI, volten en coatra. 

(Es  broced’ei,?: a fia votació. i l’eswwna 4s rebut- 

votació’ de l’esmena. Ordinaria ? 

minal. 

vencuts ? 

és el poble. 

jada,per 39 vots contra 7. Senyors  Diputats que 
ha9a dit Sí : 

Sr. Abadal. 
Ss. Dvran. 
Sr. Soll. 
Sr. Valls i Taverner. 
Slr. Ventolsa i Calvell. 
Sr. Casab& 
Sr.  Martínez i Domingo. 
Senyors Diputats que han dit NO : 
Sr. Cosomines. ’ 
Sr. Dencas. 
Sr. Mies. 
Sr. Armendares. 
Sr.  Balart. 
S,r. Biancells. 
Sr.  Barrera. 
Sr. Battestini. 
Slr. Bilbeny. 
Sr. Bru. 
Sr. Canturri. 
Sr. Casademunt. 

Y 
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Sr. Cereza. 
Sr. Cddeforns. 
S’r. Companys (J.). 
Sr. Cunillera. 
Sr. Espanya. 
Sr. Farreras. 
Sr. F2brega. 
Sr. Folch. 
Sr. Fontbernat. 
Sr. Galés. 
SI-. Guinart. 
Sr.  Magre. 
Sr. Mestres. 
Sr. Riera. 
sr. Sellés. 
Sr.  Sauret. 
Sr. Serra i Hiínttr 
Sr. Soler i Bru. 
Sr. Tauler. 
Sr. Comarera. 
Sr.  Ruiz. 
Sr. Andreu. 
Sr. Selves. 
Sr. Gerhard. 
Sr. Roluret. 
Sbr. Dbt. 
Sr. Casanoves.) 
EI Sr. PRESIDENT : Hi ha una altra esme- 

na. Procedeixi’s a la seva lectura. 
El Sr. SECRETARI :  aEls Diputats que 

subscriuen tenen l’honm de formular la següent 
esmena al dictamen sobre el Projecte de Llei es- 
pecial per a la salbció dels conflictes derivats dels 
co’ntractes de conren : 

Article 6.’ E1 paragraf segoln quedar& rk- 
dactat així : 

”En defecte d’acord, el termini de pagament 
que fixar& la Comissiói arbitral del Districte, no 
podr& excedir de quatre anys, ni ésser menm de 
dois.” 

Duran i Ventosa, Ventosa, Valls i Taverner 
i Vidal i hardio1a.D 

El Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula la Coi- 
missi6. 

E l  Sr. ‘G’ALES : La Comissi6 ha admPs 
aquesta esmena per a incolrpolrar-la al dictamen. 

EI Sr. SOL : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Sal. 
EI Sr. SOL : Res més que per agrair a la Co- 

missi& l’haver admes l’esmena. 
El! Sr. PRES6DENT : Una altra esmenla, 

encara. E1 senyor Secretari la llegir& 
El Sr. SECRETARI : ((Els Diputats que so- 

tasignen tenen l’hcmor de presentar una esmena 
a I’article 6.’ del dictamen del Projecte de Llei 
relatiu a la solució dels coinflictes derivats dels 
contractes de conreu. S’hi afegir2 el següent pa- 
ragraf : 

”Si el colnreador deixa la terra sense causa 
justificada 01 és desdolnat o llanqat d’ella, es coili- 
sideraran venpts  els termes pendents.” 

Padau del Parlament, 8 de juny del 1933. - 
Mkacle, Valls i Taverner, Ventosa, Daran, i Ven- 
tosa i Tries de Bes., 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula, !a Coi- 
missib. 

E1 Sr. GAI,GS : La Comissi6 no l’admet. 
Ei Sr, TRIES DE BESI: Demami per 

parlar. 
E1 Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Tries de Bes. 
(Ocupa la f iresidincia, e1 Vice-president segoli, 

M‘artinez i Domingo.) 
EI Sr. T R I E S  DE BES : M’estranya moltis- 

sim que la Colmissió no la pugui acceptar, aques- 
ta esmena, per quant es refereix a causes impu- 
tables al conreador, perqu; no hi haur2 possibi- 
litat aleshoires de tenir una garantia per tal de 
fer efectius els terminis pendents. Si el conrea- 
dor abandma la terra, per la seva culpa, ja que 
no hi cap una altra causa en l’articulat d’aquesta 
Llei, ja no’ és arrendatari ni parcer, (quina efec- 
tivitat tindran els termirzis que quedln venfuts 
per a pagar-bs? Gs per aisb que, tenint en comp- 
te es refereix noimés que a la Culpabilitat seva, ad- 
mesa implícitament per aquesta Llei i que es re- 
soilt el pagament dels terminis, perque em penso 
que la Colmissió pot acceptar perfectament aixb, 
ja que, Adhuc dintre del seu criteri, que ja ha 
estat aqui a bastament qualificat, aquesta esmena 
hi té perfectament cabuda. 

E l  Sr.  GALGS : Demam per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

E l  Sr. GALGS : Si em permetés el senyor 

E l  Sr. T R I E S  D E  BES : Les que vulgui. 
E1 Sr. GAL$S : $s la de si sempre que no 

es digui el contrari es poden considerar com a ven- 
$uts els terminis en casos com el que s’esmenta 
dintre de l’esmena. Si creu que és doctrina ge- 
neral de dret aplicable per la JurisprudPncia a la 
practica en tots els Jutjats, que en quant hi hagi 
un desnonament per abandó oi per manca de pa. 
gament, són considerats o no1 venpts  els terminis 
pendents. 

EI Sr. VENTOSA : Si no es diu, noi. Per 
aix6 desitgem que es digui. 

EI Sr. GAI,ES : Si en termes generals, i fora 
d’aquesta Llei, ’es cmsideren colm a, venquts els 
terminis pendents. 

E l  Sr. TRIES DE BES : Si no n’hi han de 
terminis pendents, és al revés, són els terminis 
anteriors, 

E l  Sr. GALGS : Gs polssible que no m’hagi 
explicat amb claredat, per6 el cas que jo pregun- I 
to a la Minoiria de Lliga Catalana és sí, de ven- i 

ficar-se un llansament, un desnonament, a con- 
seqiiencia d’una manca de pagament, aquella 
quantitat deguda, si no1 s’ha pagat, que és la cau- 
sa 01 fonament del! desnonament, es considera (Y no 
ccmm a venpda. 

EI Sr. TRIES DE BES : Naturalment, perb do- 
nem les altres. 

El Sr. GALBS : Doncs en aquesta esmena no 
veig sinó que es digui que el conreador, quan deixi la 
terra sense causa justificada, i el cas de desnonament 
que és el mateix que acabo d’exposar, car nomésca- 
bria el dubte sobre la causa justificada, si deixa la 
terra, si abandona la terra, la jurisprudkcia generi 
ca considera que els terminis són venquts. 

E1 Sr. ABADAL: Aquí es donen uns terniinl, 
especials. 

nyolr Calés. 

Tries de Bes li faria una pregunta. 
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E1 Sr. GALOS: E1 raonament que deia és que 
nosaltres no distingim aquestes coses, perqui: precisa- 
nient no es pot allegar en contra que nosaltres no ho 

. >  * .... . . transcendencia o alguna utilitat, J O  crec que es perque 
mútuament es puguin .fer res explicacions que ara 
s’han volgut fer “al Saló de Sessions. L’abshcia de 
la V. S. o dels seus companys en tractar-se d’aquest 
punt particular, en no expressar el seu criteri dintre 
de la Comissió, ens ha ocasionat ara l’haver hagut 
de resoldre-ho en el Saló de Sessions. 

EI Sr. TRIES DE BES: Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Tries de Bes. 
EI Sr. TRIES DE BES: E1 petit retret que ens 

ha fet, amable, el senyor Galés de no assist2ncia a 
la Comissió, l’accepio, per6 ja d’antuvi li vaig adver- 
tir al senyor Galés que jo tenia feines inelludibles i 
que no podia geixar per a assistir ‘a la Comissió. Ac- 
cepto, doncs, el que ell deia, per6 que tingui en comp- 
te que aixb és una esmena; és independent que els 
firtnants siguin d’aquesta Comissió. L’esmena parla- 
aentiria és una cosa que esta fora de la Comissió i, 
a més, és tan clar - en aquestes dues ratlles - el 
concepte que jo he expressat, que em sembla que el 
>enyor Galés no ha d’ésser tan modest de dir que no 
ho entén. El que és que potser no I’havia llegit, l’es- 

4 

’ 

i mena. 
1 

I 

E1 Sr. RIERA: Sí, que I’havie 

El Sr. TRIES DE 
l’abandono generosame 
ni la foriiiq corpbrea g 

El Sr. PRESIDE 
perit, accepta l’esmena 
de la Coimissid.) Es re; 
si6 pugui redactar-la? 

que no la podem acceptar amb 

EI Sr. COMORERA: 
El Sr. PRESIDENT: 

Cbniorera. + 
El Sr. CONLORE 

lament per a dir que 
ba cap inconvenient en que s incorp 
tancia d’aquesta esm 
cutint, perqui. la mateixa figura va en el v 
ticular de ía Minoiria nostra que fou rebu 
colmenGar la discussió d’aquest Projecte. 

E1 Sr.  GALRS : S’admet l’esmew i 
rara al  dictamen en la forma corresponen 

El Sr. TRIES D’B BEIS:  Molt agr 
El Sr. YRESlIDENT : Hi ha  una altra es- 

mena. 

criuen tenen l’honor de formular lafisegüent es- 
E l  Sr. SECRETARdI : ((Els 

mena al dictamen sobre el Projecte de clei espe- 
cial per a la solnció dels conflictes 
vats dels cointractes de colnreu : 

Article 6.‘ S’hi afegiri el par 
Als efectes del que disposa aq 

frqíts es valoraran per la Comi 
Districte en relació al preu prom 
venut a la localitat respectiva 01 mercat més p 
durant l’any dintre del qual s’h 
rament. 

Ventosa, Valls i Taverner, Duran i 
i Carreres i Artau.u 

El Sr. P R E s I D E N T  : La Comissió 
aquesta esmena ? 

El Sr.  GALGS : La !Colmissió1 rebutja l’e 
na en el sentit literal en qui. ve expressada. 

El Sr. VENTOSA I CiALVELL : De 
per parlar. 

El Sr. PRES’IDlE~NT: 
nyor Ventosa i Calvell. 

El Sr .  VENTOSA I 
esmena té una relaci6 amb 
tal que hem defensat abans, respe 
bilitat d’atribuir al conreador un 
gar en fruiks oi en met&l.lic. La  
ppsat un criteri contrari a la sugges 
tava feta en aquella esmena nostra, 
algunes coses que polden ateouar el c 
Comissió, i sótn els següents : 

Primer. Diu l’article : 
r am,  per6 no diu qui valorara el 
les parts han d’anar a un plet per a anar a veure 
o detcrminar la valor d’aquests fruits en el cas 
de pagar-se? L‘esmena proposa que sigui la Co- 
missió’ arbitral l; que valori els fruits. 

Segon. E n  el preu ; durant un any h 
variació de preus enorme. a s  necessari-t 
una precisió respecte a aquest punt, i jo  encara 
em permetria - no he volgut fer-ho perqui. no 
semblés que anavem amb una sitrie d’essnenes a 
adoiptas una tactica d’obstrucci6 - fer altres sug-. 
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gestions a aquest punt. ¿ e s  que un cop hagi optat 
per pagar en metillic 01 en fruits, dentendri que 
aquesta opci6 ja queda feta d’una panera ferma 
i pels pagaments successius, o K és que aquesta 
cnpci6 regeix en cada un dels pagaments que s’han 
de fer? PerB, si no es diu res s’entén que l’opció tin- 
drA lloc en cada un dels quatre ánys en els quals ha 
de pagar-se. Per consegüent, jo  no crec que hagi 
dks fqa r -me  molt en polsar de manifest quk és el 
que aixd representa. 

Si la Comissió creu que val la pena encara 
d’intraduir en aquests preceptes a l g h e s  modifi- 
cacions que poden atenuar o( disminuir els estralls 
que els mateixos poden fer, jo1 li ofereixo aquestes 
suggestions per si les creu acceptables. 

EI Sr. GALGS : Demano1 per parlar. 
El Sr. PRESIDENT:  €31 senyor Galés té la 

paraula. 
E l  Sr. GALGS : La Comissió. aue havia re- , _  

flexionat ja sobre la convenihcia o no conveni&- 
cia de detallar aquests punts que l’r-smena recull, 
s’ha decantat per no incloure’ls al-text; per creure 
que ja implícitament hi són inclosos. Perque no es 
parla d’altra declaració de preu mig, sinó d’a- 
quells caso? de conflicte que necessariament han 
hagut de passar per la Comissió Arbitral, i 6s 
natural, aleshores, que l’iínica autoritat per a de- 
terminar el preu mig ser& la Comissió arbitral. 
I no s’ha dit precisament ((preu promig)), perquP 
havíem entes que era cosa de sentit comú e1 que 
el preu que s’hagués de fixar no seria qualsevol, 
sinó que únicament quan es parla del preu ens 
podem referir a aquell índex Beconimic del preu 
de la matPria durant I’any, és a dir, el preu mig. 
Per creure-ho ben suplit pels bons entenedors, i 
pels mitjans entenedors, no havíem volgut com- 
plicar el text de la Llei, ni posant-hi senzillament 
la paraula ((promig)) després de posar la paraula 
((preu)), ni anant a repetir que l’opció ser2 d’una 
vegada per tots els ajornaments, perquP quan cs 
diu que l ’qció es far& dapant de la Comissió ?r- 
bitral, no distingim si s’ha de fer d’una vegada 
per tots els terminis, o una vegada per cada ier- 
mini, herquP dei contrari aniríem a recarregar 
la Llei amb una sSrie d’esmenes i additaments 
que més aviat la farien confosa que no pas clara. 
Entenem nosaltres que *e1 que defensa el senyor 

, Ventosa est& contingut en resum dintre de l’arti- 
d e ,  i, per aixd, no ho havíem posat. No contra- 
-dim les raons fonamentals ; contradim única- 
ment les rams de forma de si s’ha Be posar es- 
pecíficament i detallada dintre de l’article. Ente- 
nem que és innecessari posar-ho, que en fer-ho 
fóra recarregar el contingut i el text del mateix. 

EI Sr. VENTOSA I CALVELL:  Demano 
per parlar. 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  E l  senyor Ventosa i 
Calvell té  la paraula. 

E l  Sr. VENTOSA I CALVELI, : Fóra difí- 
cil que ens entenguéssim, en matPria de redacció 
,de Lleis, la Comissió i nosaltres. 

El Sr. GALRS : Es possible, 15s possible. 
.E1 Sr. VENTOSA I CALVELL:  Per tant, 

jo no tracto d’imposar el meu criteri i la meva 
redacció. L’única cosa que faré notar al senyor 
Galés és que en totes les ocasions en quP aquest 
article 6.’ parla del dret d’opció del conreador de 

pagar en metNic o en fruit i de la valoració d’a- 
quests fruits. .. 

El Sr. GALRS : Una sola vegada. 
E1 Sr. VENTOSA I CALVELL : Hi ha dos 

paragrafs, el tercer i el parjgraf següent. I de la 
valoració d’aquests fruits, mai per res esmenta 
la Comissió arbitral. De manera que l’article 6.’ 
presenta aquest dret d’opció del conreador, com 
un dret del qual ell. fa ús  sense recórrer per res 
a ‘la Comissió arbitral, que s’ha limitat a fixar el 
termini dintre del qual ha de pagar. 

Jo dic a la Comissió que si no s’estableix que 
d’aquesta opció se n’ha de fer ú s  d’una vegada i 
d’una manera definitiva, i si no’ es determina que 
sigui la Comissió la que ha d’avalorar els fruits, 
aixh no se sobrentén de la redacció del Projecte 
presentat per la Comissió, per6 si ho entenen d’u- 
na altra manera, jo ja he exposat el que haviade 
dir, i limitant-nos a votar en contra, haurem 
acabat la discussió. 

E1 Sr. GALES : Tampoc no he de dir res 
més. * 

El Sr. PRESIDENT : S’aprova l’esmena! 
(Dissent iment  e n ’ l a  M a i o r i a . )  

EI Sr. VENTOSA I CALVELI, : Amb EIS 
mts a favor de la Minoria de Lliga Catalana. 

El Sr. PRESIDENT : Resta, doncs, rebut. 
jada amb els vots a favor de Ta Minoria de Lliga 
Catalana. H i  ha una altra esmena. 

E l  Sr. SECRETARI : ((Els Diputats que so- 
tasignen tenen l’honor de formular a l’article 6 ’  
del dictamen sobre el Projecte de Llei especial 
per a la solució dels conflictes pendents derivats 
dels contractes de conreu la segirent esmena: 

E l  paragraf segon quedar& redactat així : 
”En defecte d’acord e1 termini de pagavent 

que fixar& la Comissió arbitral de Districte, no po. 
dr& excedir de quatre anys, ni ésser menor de 
dos. Aquest termini regira sols per les collites 
passades.” 

Palau del Parlament, 13 de juny del 1933. 
- Abadal, Ventosa i Carreres i Artau.) 

E l  Sr. PRESIDENT : La Comissi6 vol par- 
lar ? 

E1 Sr. ‘G’ALGS : La Comissi6 es troba amb 
una esmena que havia acceptaf que és esacta- 
ment la mateixa que es presenta ara en aquest 
molment, menys el final, que diu : ((Aquest termi- 
ni regira sollament per les collites passadesn, i 

és aquesta addició aquella que la Colmissi6 ja no 
pot admetre sense-passar a reunir-se perqui. sobre 
aquest particular encara no, ha recaigut acord. 

EI Sr.  PRESIDENT’ : 2 Creu la Cambra qui 
s’ha de reunir ara la Coimissió i, en conseqiieniia, 
suspendre la sessi6 per uns minuts? (Assenti- 
m e n t . )  

E s  susptbt la- sessió. 
( A  les v u i t  i c i m  naiizuts és represa la sessib, 

s o i a  la  presidkncia del se9zyo.r Casanoves. E s  d- 
n8a l e c t u r a  a la redacc ió definitiva de l’article 6.@ 

Article 6.‘ Els pagaments per indemnitza- 
ciolns 01 per coallites atrassades que en virtut d’a- 
questa Llei s’liagin d’efectuar entre els propieta. 
ris i arrendataris es verificaran : 

I.’ D’acolrd amb els pactes establerts o que 
s’estableixin pels interessats. 

2.” E n  defecte d’aco’rd el termini del paga- 
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ment que fixar3 la Comissi6 arbitral del Di 
te no pdr& excedir de quatre anys ni &ser m 
de dois. En cas d’abandonament sense causa jus- 

terra es colnsideraran 

3.’ Quan la renda sigui pagadolra en fruits 
el deutor poidri optar entre verificar el pagament. 
en fruits o en moneda. 

Els fruits es valoraran als efectes del que dis- 
posa aquest article, segons els preus fixats per 
la Comissió arbitral de Districte tenint en com 
te els de venda en la localitat respectiva OI en 
mercat més prdxim durant l’any dintre del qual 
s’havia de fer lliurament. )I 

El Sr. ABADAL : Demano per parlar. 
El Sr. PRESSIDENT’ : T é  la paraula el senyor 

Abadal. 
El Sr. ABADAL : Bs que solament resta l’a- 

provació de l’article ? 
El Sr. PRESIDENT : S’han refós’ i s’han re- 

tirat toltes les esmenes. 
El Sr. ABADAL: Perfectament, per conse- 

gtient, jo demano per a consumir el torn coatra 
la totalitat de i’article. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la V. Ss. 
Pot fer-ho. 

El Sr. ABADAL : Jolhe dit, senyors Diputats, 
diverses vegades, que el nolstre concepte amb refe- 
rhcia a aquesta Llei era absolutament cointraposat 
a ella en el colnjunt i en gairebé totes les seves 
parts ; i que el hue en virtut de les esmenes i vots 
particulars que nosaltres hiigim presentat, s’hagin 
acceptat algunes vegades, comd en aquest article 
passa, algunes modificaciolns del que era el pri- 
mitiu dictamen de la Comissió, aixb no1 vol dir 
més que els esforps que nosaltres hem fet i que 
cn alguns casos la Comissió1 ha eptPs que eren rao- 
nables per a modificar alguna part dels árticles, 
per6 no modifiquen el concepte nostre fdnamental 
de contradicció1 amb el colncepte fonamental del dic- 
tamen de la Comissió. 

Ho dic per a explicar que malgrat que s’hagin 
introduit algunes modificacicns en aquest article, 
que més 01 menys s’acosten a algunes de les indi- 
cacions que en les nostres esmenes feien, jo parli 
m contra de l’article, pel mateix que estem con- 
traposats en el concepte fonamental de la Llei, i, 
per consegiient, d’aquest article. 

Aquest article, juntament amb l’article z . ~ ,  
Fón els articles que determinen la manera i forma 
com han d’acabar-se els cojnflicfes que havien apa- 
regut al camp a conseqiiPncia de la manca de paga- 
ment després de les disposicions referents a revi- 
si6. Nosaltres hem entPs sempre que aquestes nolr- 
mes, tan la de l’article 2.” com la del 6.a, pel ma- 
teix que contravenien la Llei i els pactes, e’ren 
absolutament inadmisibles en la Llei que es1 fes 
per a resoldre els colnflictes de conreu. 

Naturalment, com que vosaltres havíeu dit ja 
d’una manera manifesta i palesa, que enteníeu que 
realment aquesta Llei era anti-jurídica, perd que 
s’havia de fer per acabar d’una vegada els COTI- 
Aictes que s’havien produi’t fins ara, amb olbjecte 
de preparar dintre d’una situació1 de serenitat la 
definitiva Llei referent als contractes de conreu, jo 
naturalment, ja no em puc posar dintre de la si- 
tuaci6 jurídica, que seria aquella en qu2 j o  em 
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trobaria millolr, per oposar-me a aquest article. I jo 
voEdria sollament, posar-me din 
d’equitat, perqud vegéssiu colm 
cib d’equitat, ja no la d’estricta justícia, s’arriba 
dintre d’aquesta Llei, amb la combin 
ticles 2.” i 6.’, a unes conseqiiPocie 
vetat molt més gran de les que es necess 

Perque en efecte, senyors IXputa 
sidererp bé, aquí ja hi han hagut unes manques de 
pagament, que és el que es vol arranjar, i al meu 
entenidre, en arribar al  pensament 

nti-jurídiques, ja ho hem dit, 
ma d’equitat, a arranjar, a nomalitzar la 

I situació en el dia d’avui per aquestes m 
pagament, hi havien, al meu entendre, 
neres de fer-ho : L‘una, la de Yarticle 2. 
atribuiu vosaltres el mateix que han deixat de 
pagar ; fórmula absolutament inacceptable al meu 
entendre, per6 era tlna f6rmula que poldieu esta- 
blir. ”hi havia una altra al meu entendre més 
equitativa, més jurídica i tot, per6 almenys més 

s, moratbries per una facilitat de paga- 

Pera el que comprenem, dintre d’aquestes nor- 
no ;urídiques, sinó d’equitat, en qnP jo vull 
rrer en aquests moments, és que es cas- 

a, que era la de l’article 6.’ 

8 

sin els dos conceptes, que no solaaent s 
els que no han pagat el que havien de F 
1M que no han pagat, sinó que al  matei 
que d’aquelles coses que vosaltres mal 
coneixeu qae havien-de pagar, se’ls hi 
moratbrix. 

QuP és el que ha sncceit aquí ? Ha s 
una part dels arrendataris, dels parcers, dels pa- 
gesos, han deixat de pagar CI que havien de pagar 
segons contracte, i ho han deixat de pagar 
no solament en la part aquella en que la 

, els autoritzava a fer la consignació, sinó en una 
part major. I vosaltres dieu que s’ha deixat de 
pagar tota aquesta part que excedsixi del 50 per 
IOO que se’ls absolt, s’haurii de pagar, i després 
es diu que s’haura de pagar en terminis determi- 
nats. Per quP aquests terminis ? Per quP aquests 
ajornaments? ¿No són ells els que tentn i rete- 
qen injustament fins dintre de les normes d’a- 
quest Projecte de Llei, aquesta part que excedeix 
d’aqueli 50 per IOO ? Doncs si ells tenen i retenen 
aixh dintre d’aquest Projecte de Llei, . iper  quP 
no han de pagar-ho ,tot seguit ? i. Per qumes raons 
aquests arrendataris podell avui beneficiar-se i 
continuar-se beneficiant d’una cosa que la Llei 
-mateixa per resoldre els conflictes actuals, diu 
que s’haurii de retornar el propietari perque in- 
justament es reté ? Bn normes d’quitat, per aixb 
no hi haurien d’haver moratbries ni ajornaments. 
Per aixh, no solament resulta clarament. així, que 
la doble indulgPncia que se’ls hi dóna, representa 
una contradicció que hauria de fer-se per 
a resoldre aquest 
inconvenient i és 
,que nosaltres hem dit  sempre que es 
en aquests Projectes de Llei, desigu 
l’hem comentada pel que fa referPncia a posar en 
el mateix nivell de la meitat a tots els propieta- 

V 



riz ‘i akrrendataris de totes les terygs, malgrat de 

s’ha consignat la quantitat, és.a dir, en aquells 
, caso’s en quP s’ha faltat inclús a 1% Llei, hi haura 
un ajornament ; i aleshores resulta que altra ve- 

tornem al principi, agreujant les coses de 
era que els beneficis, que totes les indulgPn- 

cies, que totes les bones’ disposicions es donen a 
11s que més han faltat a la Llei. Aquests que 
faltat a la Llei, no sols es queden amb el 

50 per roo, sinó que se’ls hi dóna el permís de 
quedar-s’ho tot, sinó quedant-se amb tot el que 
s’han quedat, més aquest 50 per roo, se% hi 
dóna el permís de quedar-s’ho ja definit ivaant 
en contra dels que han complert, i ara resulta que 
es dóna un ajornament a aquells que ni tan sols” 

la consignació que la Llei detefminava. 
manera que entenem que aquesta doble 
que es vol prendre a l’objecte d’acabhr 
conflictes del ’ camp, lluita no solament 

tit jurídic del que no vull parlar en 
aquests moments, sinó amb totes les normes d’e- 
quitat amb els arrendataris- i propietaris. 

Vosaltres bens dieu que tenim una axtraordi- 
&ria incomprensió respecke aquesta Llei, ,i ens 
dieu que nosaltres el que voldríem fóra única- 
ment que es complís la antiga Llei amb ’cot rigor, 
PerquP nosaltres defensem uns interessos deter- 

’nats. Xo. Jo he dit sempre aquí que la meva 
sició i la de la Minoria catalana en aquest as- 

Ei Sr. B,$’M’ESTINI : Totes les Minories 

Sr. TRIES DE BES: 15s un lapsus, senyor 

1 Sr. ABADAL :,De la Minoria de Lliga Cata- 
d’entendre. Ara bé, jo he dit sempre que la 

meva posició i la posició de la Minoria que perta- 
nyo, hzvia d’ésser independent per tota classe d’in- 
teressos i que aquest assumpte s’havia de resoldre 
segons normes jurídiques que no afavorissin els uns 
en perjudici d’altres. Per altra part, aquesta disputa 
respecte interessos comprenc que aquí és absoluta- 
mknt inútil, perquh si vosaltres ens diguéssiu tant i 
tant que nosaltres defensem eis interessos de deter- 
minat estament, nosaltres us podríem respondre que 
vosaltres defenseu els interessos d’un altre estament. 

EI Sr. COMORERA: Aquesta és la qiiestid. 
El Sr. ABADAL: Per aixb entenem que uns i 

altres hem de posar aquest Projecte per damunt de 
terb d’uns i altres a l’interks col.lectiu, a I’interks 

de Catalunya, i veure de solucionar les qüestions en 
pau i harmonia. Perb anem més enlli, i creiem que 
podem dir-vos que la incomprensib de la Llei per a 
arribar realment a la solució dels conflictes del camp 
la veiem més de la vostra part que de la nostra. Vos- 

sumpte.. . c 

’ talanes, senyor Abadal. (Runzors.) 
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altres ens heu dit sempre : 2 Per qui: no voleu aquest 
armistici ? La paraula armistici l’lieu utilitzada vosal- 
tres moltes vegades ; i jo us dic que no entenc de pa- 

o <taymistici>> vol dir 
a situació de fet en q 

trobat en qu6 aquests darrers 
fusat una esmena que repres 
hual d&m que quedessin les cooges tal com estaven, 
de manera que quedessin pendents els embargs fets 
a conseqiikncia de sent6ncies i resolucions que hi han 
hagut. I vosaltrea resulta que el 
l’armistici signifiqui que per un 
les garanties de que els propie 
per 100, ni encara amb aquestes indulgkncies que 
es donen en ordre a aquest ajornament, i en canvi 
els arrendataris, els parcers, que els que s’han posat 
en posició contriria respecte ai& no quedin en la 
mateixa situació, sinó que a més dels beneficis que 
eIs dóna la Llei, al mateix temps esborrin unes cer- 
tes garanties i mesures precautbries. 

Així les coses, no comprenem el que és necessari 
per a arribar a un acord amb els conflictes del camp. 
Ja sabem que les observacions nostres, les observa- 
cions que hem fet fins ara tots nosaltres respecte de 
la totalitat de la Llei i respecte de cada un dels seus 
articles, fora de les petites esmenes que s’han vingut 
a acceptar, no produiran cap resultqt. 

Vosaltres sabeu dir que teniu ja format el con- 
cepte respecte d’aixb, i’aquest és el concepte que, en 
definitiva, ha de prevaler ; per6 dosaltres hem vol- 
gut també que constés en cada moment la posició 
nostra, perque així com voldríem molt sincerament 
que es pogués’arrikar a una solució de pau i tranquil- 
litat per a arribar després a la solució de determina- 
cions definitives i precises de contractes de conreu, 
ens f a  molta! por que aquesta Llei en lloc de portar 
aquesta era de pau i tranquiilitat que desitgem, no 
sigui un perill, una ruptura potser irremeiable, de 
l’estament del camp que representa el cos fonamen- 
tal de la nació catalana. I per aixb hem tingut molta 
cura en fer constar sempre i’ cada dia el nostre c r -  
teri, deixant-vos a vosaltres la responsabilitat de les 
conseqükncies. (Molt bk!, en la Minoria de Lliga 

Ei Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
n y w  Conseller de Justícia i Dret. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Se. 
nyors Diputats : Solament podré contestar p- 
ques paraules a les que acaba de pronunciar el se- 
nyor Abadal. 

HaurA de reconPixer ell mateix que les que 
ha dit suara es referien més a una crítica general 
de la Llei que al que fa referencia a aquest arti- 
cle concretament. 

H a  aproifitat l’ocasió de discutir-se aquest ar- 
ticle per a fer constar que malgrat que se li ha- 
gin admPs les esmenes 01 alguna de les esmenes 
presentades, la crítica des deli seu punt de mira 
fonamental contra la Llei resta la mateixa i com 
que la crítica ja s’ha fet altres vegades i aquí 
s’ha fet l’elolgi de la Llei, crec que no hem d’in- 
sistir en els termes de la polsició de cadascú‘i que 
els senyom Diputats de la LJiga Catalana estan 
oa estaven i nosaltres també. 

El que em sembla a mi és que cal puntualit- 

Catalauza. ) 
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zar i’actitud de cadasd  i c que s’ha dit moltes 
vegades que aquesta Maj estava polsada en 
una situaci6 absdutament impermeable, bé em 
pertnetrh el senyor Abadal de dir que aquesta 
impermeabilitat aquesta tarda no1 ha existit. 

’ El Sr.“ Ventoisa i Calvell ha pronunciat aquí 
abans un discurs parlant d’un punt de vista que 
ell considerava transcendental i la Comissió1 ha 
tractar de rebaixar la qualificacib de traqcen- 
dentalisme que ell li donava, perd no creia que 
volgués rebaixar-li el senyor VentGa i Calvell 
mateix i ara amb la nova redaccib de la Llei aques- 
ta ha quedat salvada.. . 

TOSA I CALVELL : No en to- 

SELLER de Justícia i Dret : ... i 
crec que la ncistra, permeabilitat ha estat també 
transcendental aquesta tarda. 

Consti, doncs, que aquí cadascú resta en el 
seu camp. Els senyors de Lliga Catalana, coin- 
tra els principis generals a, quP otbeeix aquesta 
Llei i nosaltres a favor d’ells, perd sempre amb 
un sentit de comprensió fins alla 0x1 un home en 
els marges de la seva política pot anar per a rea- 
litzar les normes de justícia que puguin ésser con- 
sumades. 

He de rectificar també un concepte del senyor 
Abadal respecte de l’armistici. E l  que va’ parlar 
d’armistici vaig ésser jo, i jo el vaig ent 
en el sentit de quP mentre aixd es discutís 
que en el camp no hi haguessin raons, que se sus- 
penguessin els desnonaments i que es suspengues- 
sin totes les accions que poguessin pmtar unit 
pertorbació, a fi de conservar un ambient en la 
discussió d’aquest P’arlament , el més ser2 passi- 
ble. Aquest és í’armistici que jo demanava, per- 
qui, ¿com vol el senyor Abadal que psal t res  
anem a parlar d’armistici quan es tracta de fer 
una cosa que jo mateix vaig qualificar d’operacib 
quirúrgica ? 

Ens fem perfecte carrec del que és aquesta Llei. 
Nosaltres ens trobem amb una revolució feta, amb 
unes posicions preses i amb una colla de gent 
que es compta per milers que esta en una situa- 
ció de fet, i tractem de resoldre. aquesta situació 
de fet, i tractem de resoldre-la noi pqs d’una ma- 
nera antijurídica - perque no crec que des d’a- 
quests bancs hi hagi ningú que hagi usat aquesta 
paraula -. 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Minoria de 
Wiga Catalana : Sí. 

fil Sr. VENTOSA I CALVELL. : Va dir-se 
llac pestilent. 

El Sr. G A L 2 3  : Dc la juridicitat. 
El Sr. CONSELLER de Justícia i 

cosa és que les Lleis existents no ens donin solució 
per a la realitat que s’ha plantejat, i una altra cosa 
6s que ens1 molguem per una soilucib antijurídica, 
perque aquesta psicib no’ la podem acceptar. 

EI Sr. VENTOBA I CALV€$LL : Senyolr Co- 
romines, em sembla que ja és en el llec. 

EI Sr. SOL : Ja som a la juridicitat. 
EI Sr. CONSGLLER de Justícia i Dyet : Si 

ens posem a discutir amablement, li diré al senyor 
Ventosa i Calvell que no em deixaré portar al’ 
llac, perque no és prou catala, que jo en diria l’es- 
tany. Per6 no estem en cap estany, estem en una 

e 

de les IJeis, en una de les pugnes més vives de 
la nostra terra, i així corn el senyor &bada1 fa 
r&s,altar els seus punts de vista, jo també n’he 
de fer ressaltar un, i és que cada dia qie passem 
Sense resoildre aquest problema, sigui cotm sigui, 
cada dia que passem I’agreugem més ; tn els pri- 
mer’s dies de l’any 1931 esl parlava si ent 
d’una revisi6 i no es fixaven en els primers De- 
crets normes de rebaixa i sí solament una revisi&, 
desprCs fou una rebaixa, i cada veg 
la d’aquesta rebaixa ésl més gran, 
dues coillites i hem ,de fer una re 

discussió, per aquest 
se a l’aproveci6 de 

passar una altra collita, en tindrem tres i cada 
dia les qüestions seran més greus. Jo recopda 
ja hoi he dit a la Comissi&, encara 
planyi la mencib d’exemples hist 

scmreguts i que s 
e la Minoria de Ll 

IOO i si no es resol aquest 
ens podrem aturar. 

El Sr. ABADAL : Dem 
E l  Sr. PRESIDENT:  

nyor Abadal. ~ 

o~b~strucció a. aquesta 
i Minoria socidista.) 

teu fent. 

mai ! 
EI Sr. TRIES DE BE 

EI Sr. TqIES DE BES: Indubtablement. 
EI Sr. ABADAL: En presentar esmenes 

tes obeeixen a un fi especial i defensar-les 
obstrucció? Em sembla, que no hi ha 
acostar-s’hi. ifis que heu vist que no 
tjéssím cinquanta o seixanta esmenes 

erfectament fer? LHeu 
im dintre d’aqu_esta LI 

incidentals per a desro r-la? No; nosaltres, el que 
hem volgut, si, és que constés cada vegada el nostre 
criteri: aixb mateix que ha dit el senyor Coromines, 
aixb que ha reconegut. Vosaltres esteu en una posi- 
ció determinada respecte al concepte d’aquesta Llei, 
i nosaltresi estem eq una posició completament con- 
tradictbria, absolutament contraposada, i, natural- 
ment, per fer veure que el nostre principi o el nostre 
concepte de la Llei és contraposat al concepte del 
dictamen de la Comissió, nosaltre3 hem anat pre- 
sentant esmenes en aquells punts que hem en& que 
havien de modificar-se. I res més. Les hem defensa- 
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des, moltes vegades breument ; les hem retirades quan 
han estat uies esmenes que no fossin de concepte 

que vkiem ja que no havíem d’acceptar-se, i 
és res més que la discussió ordiniria, nor- 
uda, dintre del Parlament, i res més. Ara, 

en quant al demés, senyor Coromines, jo comprenc 
la situació del senyor Conseller de Justícia dintre 
Caquest assumpte. Indubtablement, si poguéssim veu- 
re al transparent les conscikncies dels uns i dels al- 
tres, jo sé perfectament que la conscikncia del senyor 

ines ... 
Sr. CON‘SELLER de Justícia i Dret : Neta. 
Sr. ABADAL: ...q ue ha vingut a ésser trans- 

parentada aqüí, és completament contraposada a la 
olts dels que han de defensar aquest 
omissió dintre de la Majoria, 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Molt 

Sr. ABADAL: Molt neta la del senyor Con- 

EI Sr. SELLfiS: La de tots. 
El Sr. ABADAL: ...p erqu6 li vhrem sentir a dir 

unes paraules aquí, que tots nosaltres subscrivim, ,de 
la repugnincia que Sentia a tot el que en aquesta Llei 
anava contra el respecte que s’havia de donar a la 
cosa jutjada, que, al cap i a la fi, no 6s més que el 
respecte a la Llei i a les normes jurídiques ; i en ,con- 
traposició a aixb, la paraula Santijurídica, ha sortit 
d‘aquests bancs (Eh d e  la Majoria.) i ha sortit aquella 

aula del <llac pestilent de 1 juridicitat>> ; eju- 
B, paraula estranya que, al cap i a la fi, si 

traduir en el nostre llenguatge clissic, no, 
6s res més que respondre a les normes jurídiques que 
representa la Justícia. 

PARLAMENT DE CATALUNYA. - DI 

quantitats que ells tenen i retenen indegudament 
---] per quB llavors per pagar-los els doneu uns 
terminis? 

E1 Sr. SELL&‘3: Indegudament no, senyor 
Abadal, perque els propietaris no varen valer ac- 
ceptar-ha. 

, 

E1 Sr. ABADAL: ”hi ha de tot>. 
E l  Sr. SELLRS : Na, senyor Abadal. 
El Sr. ABADAL : Perb, de totes maneres hi 

ha lina Llei que, cas que no vulguin cobrar el que 
els hi. pertoca; puguin pagar-501 davant del Tri- 
buna1 a I’objecte que quedin exemps de tota res- 
ponsabilitat ; perb, de totes maneres sempre re- 
sulta aixb mateix, resulta all6 altre que he dit, 
resulta una desigualtat pels mateixos arrendata- 
ris, per aquells que han consignat i per aquells 
que no han consignat, perque els que han caa- 
signat resultarh que ho tenen fora des del dia 
que ho consignaren complint la Llei, i aquells que 
no conlpliren la Llei i s’ho van quedar sense con- 
signar aquests tenen el marge d’un aplasament 
que poit arribar de dos a quatre anys. De manera 
que jo  insisteixoi novament en que ni les normes 
d’equitat, no solament les jurídiques, sinó les nor- 
mes d’equitat, dintre d’aquesta Llei no es com. 
pleixen i quan es, prescindeix de les normes jurí- 
diques i de les normes d’equitat, per a arranjar 
els cmflictes entenc que no 6s aquest el cami de 
fer-ha ; que els conflictes més aviat s’agreugen 
quan es c a p l e i x  la Llei o no es dóna un apa. 
rel1 ortopGdic, com volia el senyor Commines, per- 
qu& almenys obeeixin a rimes d’equitat. (,&li 
bé, em la Minoria d e  Lliga Catalana.) 

El Sr. PRESIDENT : Va a procedir-se a la 
votaci6 de l’article 

Alguns Srs. DIPU S de la Minoria de 
Lliga Catalana : Votacib nominal. 

g dir i repeteixo, que totes les paraules que E l  Sr. PRESIDENT:  Se suspPn aquest 
debat. 

‘ 

seller de Justícia ... 

El Sr. GALfiS: D’enredo. 
El Sr. ABADAL : Respecte. d’aixb, ja he dit, 

Galés, el que havia de dir. Havia de dir, 

uests bancs (els de LEiga Catalana) 
epetit moltes vegades respecte a 

l’Administraci6 de justícia, no era jo qui havia 

dir coses que no ha dit. I ara anem a allb concret 
d’aquest article. 

I31 Sr, GALBS : No sé pas si pot ésser. 
El Sr. ABADlAI,: Aixb és el que h t  dit ja, 

perd no he vist que se’m contestés. 4 %  o no és 
exacte que aqd, per a arrlbar a la solucib dels 
conflictes del camp, en compte de doaar-se una 
salucic, una sollucib que afavoreixi els arreadata- 

e van faltar la Llei, se’ls en donen dues? 
e aixb és equitatiu? Doneu-ne una a doneu- 

per6 no doneu les d erque si 
uests arrendataris] s reconei- termes municipals. 
, s’han quedat injustament - per- 

i mateixa d iu  que han de reto’rnar unes 
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